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Liebe Leserin, lieber Leser,

vielen Dank fiir den Kauf dieses Buches. Es soll Ihnen bei Ihrer Aus- oder Weiterbildung ein
hilfreicher Begleiter sein. Dabei spielt es keine Rolle, ob Sie Fach- oder Betriebswirt, Meister
oder Techniker werden wollen oder eine betriebswirtschaftliche Berufsausbildung absolvie-

ren.

Dieses Buch ist nicht nur eine Formelsammlung, sondern auch ein praktisches Nachschlage-
werk. Sie finden in ihm Erkldrungen von Fachbegriffen und Sachverhalten, aber auch spezielle
Formeln und anschauliche Beispielrechnungen. Dariiber hinaus enthdlt es viele grafische
Kurzdarstellungen, die den Text ergdnzen und als Merkhilfe dienen. Sollten Sie einen
bestimmten Begriff suchen, so werden Sie iiber das ausfiihrliche Stichwortverzeichnis schnell

fiindig.
Ich wiinsche Ihnen nun viel Erfolg beim Lernen und bei lhrem Vorhaben!

C. Hensel

’ HINWEISE ZUR BENUTZUNG DIESES BUCHES
v Zur besseren Lesbarkeit wurde nur die ménnliche Form gewdhlt. Natiirlich sind
damit immer Frauen und Mdnner gemeint.

v Zum besseren Versténdnis und Nachvollziehbarkeit wurden bei den Beispielen
immer die gleichen Ausgangsdaten verwendet. So stammen beispielsweise alle
Bilanzzahlen aus der Beispielbilanz von Seite 92. Wurden sonstige Werte in Bei-
spielen errechnet, so werden diese auch in allen anderen Beispielen ebenfalls
verwendet.

v Die Beispiele wurden alle maschinell berechnet und anschlieffend mit zwei
Nachkommastellen angezeigt. Daher kann es zu minimalen Abweichungen
durch die Rundung kommen.

v Die Einheit in den eckigen Klammern hinter dem Formelname ist die Einheit des
Ergebnisses. So bedeutet z. B. Stiickakkord [€], dass der Stlickakkord in Euro
angegeben wird. Steht keine Einheit dabei, handelt es sich um eine einfache
Zahl bzw. ein Faktor oder ein einfaches Verhdltnis.
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'D"\a|03 2wischen einem Chef und seinem Buchhalter

Den Jahresiiberschuss
tragen Sie in schwarz ein.

Wir haben aber keine

schwarze Tinte mehr.

Dann kaufen Sie
eben welche!

Dann sind wir aber

wieder in den roten
Zahlen!



Tipps fir die Prifung

Tipps FUR DIE PRUFUNG

7
7 ~

Da es in der Priifung auf jeden Punkt ankommt, sollten Sie Folgendes beachten: S
@ Legen Sie sich eine Bearbeitungsreihenfolge fest: Q

@ Nehmen Sie sich kurz Zeit, um alle Aufgaben durchzulesen und so einen
Uberblick Giber alle geforderten Fragen zu erhalten.

@ Stlirzen Sie sich nicht sofort auf die erste Aufgabe, sondern beginnen Sie mit der
Aufgabe, bei der Sie sich sicher sind und somit die ersten Punkte holen kénnen.

@ Bearbeiten Sie anschlieRend die schwierigeren Aufgaben.
@ Markieren oder haken Sie bereits geloste Aufgaben bzw. Teilaufgaben ab.

@ Lesen Sie die komplette Fragestellung genau durch, oftmals ist die gesuchte Antwort
nicht das, was Sie auf den ersten Blick meinen.

@ Waéhlen Sie den Antwortumfang richtig aus:

@ Bei Nennen Sie... genligt eine Antwort im Telegrammstil oder nur die Nennung des
zutreffenden Begriffes.

@ Bei Nennen Sie drei Merkmale... werden nur die ersten drei Nennungen beriicksich-
tigt. Achten Sie daher darauf, dass diese richtig sind.

@ Bei Erkldren Sie.../Begriinden Sie... ist eine ausfihrliche Beschreibung in ausformu-
lierten Satzen notwendig.

@ Bei Beschreiben Sie anhand eines Beispiels... muss ein Beispiel gebildet werden (am
Besten mit Bezug auf die Ausgangssituation).

@ Bei Beschreiben Sie und bilden Sie ein Beispiel... ist eine allgemeine Beschreibung
und danach ein konkretes Beispiel notwendig (am Besten mit Bezug auf die Aus-
gangssituation).

@ Schreiben Sie auch bei Berechnungen immer einen kurzen Antwortsatz.

@ Markieren Sie die gegebenen und die gesuchten Daten, so kdnnen Sie stets sehen, was
Sie schon haben und was Sie noch berechnen miissen.

@ Wenn eine Rechenaufgabe auf ein Ergebnis aus vorherigen Aufgaben aufbaut, Sie diese
aber nicht I6sen konnten, berechnen Sie die anschlieRende Aufgabe mit einem ausge-
dachten, plausiblen Wert. So erhalten Sie Teilpunkte fir den richtigen Rechenweg.



Tipps fur die Prafung

@ Ergebnisse kurz tiberpriifen, ob sie realistisch sind. So lassen sich Fehler gleich beheben
(wenn der Gewinn héher ist als die Einnahmen, stimmt etwas nicht).

@ Fordert ein Sachverhalt Vor- und Nachteile, gliedern Sie diese:
Vorteile: 1. ... Nachteile: 1. ..
2. .. 2. ..

HINWEIS
’ Schreiben Sie die Vor- und Nachteile noch einmal hin, auch wenn die Vorteile des einen die Nach -
teile des anderen sind.

@ Immer die Uhr im Blick behalten. Wenn Sie nicht weiterkommen, gehen Sie zur nachs-
ten Aufgabe. Kontrollieren Sie in den letzten 15 bis 20 Minuten, ob Sie alle Aufgaben
bearbeitet haben.

@ Beschriften Sie zu Beginn der Priifung lhre Blatter mit Namen/personlicher Prifnum-
mer, Datum und Prifungsfach. Sortieren Sie erst am Ende der Priifung lhre Blatter.

@ Schreiben Sie trotz Prifungsstress und Zeitdruck lesbar, nachvollziehbar und verstand-
lich. Schreiben Sie zur Veranschaulichung immer den kompletten Lésungsweg auf, wie
Sie auf Ihre Lésung gekommen sind, denn der Prifungskorrektor kann nur das bewer-
ten, was er lesen und verstehen kann.

Der Autor wiinscht Ihnen viel Erfolg bei lhrer Priifung!




M ATHEMATISCHE

GRUNDLAGEN

K + (db, - x) = K, + (db, - x)
26.472 € + (1,54 €/St. - x) = 41.392 € + (1,40 €/

6.472 €) (1,54 €/St. - x) = 41.392 € + (1,40 €/

Se—— B,
(1,54 €/St. - x) = 41.392 € + (1,40 €/St. - x) — 26

(1,54 €/St. - x) = 41.392 € (1,40 €/St. - X)— 26

‘\ e
(1,54 €/St. - x) — (1,40 €/St. - x) = 41.392 € — 26
J
(0,14 €/St. - x) = 14.920 € =
(0,14 €/St. - x) = 14.920 € | : (0,14 €/

x = 14.920 € : (0,14 €/St.)
x = 106.571,42857142 St. = 106.572 St.



1.1 Vorsatze

1.1 Vorsatze

Vorsatze zur Bezeichnung von dezimalen Vielfachen bzw. Teilen der Einheit:

Vorsatz Zeichen Faktor Zahlenwert Bedeutung
, | Tera T 10" 1.000.000.000.000 Billion
g 2 Giga G 10° 1.000.000.000 Milliarde
S ::j Mega | M 10° 1.000.000 Million
F || Kilo K 10° 1.000 Tausend
® Hekto | h 10? 100 Hundert
Deka da 10* 10 Zehn
Eins 10° 1 Eins
Dezi d 10* 0,1 Zehntel
" Zenti c 10 0,01 Hundertstel
g L§ Milli m 103 0,001 Tausendstel
S8 Mikro | p 10° 0,000001 Millionstel
S2 Nano n 10° 0,000000001 Milliardstel
" | piko p 10" 0,000000000001 Billionstel

Tabelle 1: Vorsitze

Beispiel 1: Vorsdtze
Vielfaches groRer Eins: 5 Kilometer (km)=5-10°m =5 - 1.000 m = 5.000 m
Vielfaches kleiner Eins: 5 Millimeter (mm) =5 -10°m =5 - 0,001 m = 0,005 m

1.2 Einheiten umrechnen Ciw (Y

 Langeneinheiten (Grundeinheit: m (Meter); Umrechnungsfaktor: 10)

- 10 - 10 -10 - 10 -10 -10
7 A A 7 A 7 a A A
km hm dam m dm cm mm
w._ w__ w._ w_ w._ A
110 110 110 110 110 110

hm = Hektometer (100 m); dam = Dekameter (10 m)

» Flicheneinheiten (Grundeinheit: m? (Quadratmeter); Umrechnungsfaktor: 100)

- 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100
7 A A 7 A 7 A A A
km? ha a m? dm? cm? mm?
w._ \ 4 A w._ A A g
1100 1100 : 100 : 100 : 100 : 100

ha = Hektar (10.000 m?); a = Ar (100 m?)



2.2.4 Grundlagen der Finanzierung

2.2.4 Kapitalbedarf

Kapitalbedarfsrechnung

Der Kapitalbedarf ist der Bedarf an finanziellen Mitteln, die bendtigt werden, um eine
Investition zu tatigen und um das dazugehorige Anlage- und Umlaufvermogen zu finanzie-
ren.

Vorgehensweise zur Berechnung des Kapitalbedarfes:

1. Zuerst wird der Anlagekapitalbedarf ermittelt. Er ergibt sich durch das
Anlagevermogen, denn fiir alle bendtigten Anlagegiter missen die
Anschaffungskosten ermittelt werden. Dazu gehoren auch die Neben-
anschaffungskosten, wie z. B. Kosten fiir den Transport oder fiir die Montage.

Anlagekapitalbedarf [€] = zeigt den Kapitalbedarf fiir das
Grundstiicke Anlagevermdgen einer Investition
+ Gebaude

+ Maschinen und Anlagen
+ Fahrzeuge
+ Betriebs- und Geschaftsausstattung (BGA)

Beispiel 23: Anlagekapitalbedarf

. tir diese Investition werden
Grundstiicke f

keine neuen Grundstiicke und 0¢€
+ Gebdude Gebdude bendtigt, daher 0 € 0€
+ Maschinen und Anlagen 850.000 €
+ Fahrzeuge 80.000 €
+ Betriebs- und Geschaftsausstattung 50.000 €
= Anlagekapitalbedarf 980.000 €

-> Flir diese Investition wird ein Anlagekapitalbedarf von 980.000 € benétigt.

2. AnschlieBend wird der Umlaufkapitalbedarf ermittelt. Er entsteht aus dem
Umlaufvermogen und dient zur Sicherstellung der Durchfiihrung des Leis-
tungsprozesses, z. B. der Herstellung von Kleidung.

Umlaufkapitalbedarf [€] = zeigt den Kapitalbedarf fiir das
Kapitalbindungsdauer der Werkstoffe - Werkstoffkosten pro Tag ~ Umlaufvermagen einer Investition

+ Kapitalbindungsdauer der Lohnkosten - Lohnkosten pro Tag

+ Kapitalbindungsdauer der Gemeinkosten - Gemeinkosten pro Tag
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2 Finanzierung

Beispiel 24: Berechnung des Umlaufkapitalbedarfs
Werkstoffkosten pro Tag: 5.000 €; Lohnkosten pro Tag: 15.000 €; Gemeinkosten pro Tag: 8.000 €

ab hier miissen die ab hier miissen die
Auftr ag Werkstoffe Léhne finanziert Kunde
geht ein finanziert werden werden bezahlt
Rohstofflagerdauer Fertigungsdauer Fertigteilelagerung Kundenziel
25 Tage 4 20 Tage 5 Tage 10 Tage
. L
Lieferantenziel - +'5 O
15 Tage ' ohnkosten ( = age)\
l Y
Werkstoffkosten* (25 — 15 + 20 + 5 + 10 = 45 Tage) )
L / J
Y

Gemeinkosten (25 + 20 + 5 + 10 = 60 Tage)

pro Tag _
15.000 € 35 525.000 €

Kapitalbindung

Kapitalbindung Lohnkosten \

+ Kapitalbindung Werkstoffkosten 5.000 € 45 225.000 €
+ Kapitalbindung Gemeinkosten 8.000 € 60 480.000 €
1.230.000 €

= Umlaufkapitalbedarf

-> Fiir diese Investition wird ein Umlaufkapitalbedarf von 1.230.000 € bendétigt.

’ *HINWEIS
Lieferantenziele (Zahlungspause des Rechnungsbetrages bis zur endgtiltigen Zahlung an den Lie-
@ feranten) sind von der Rohstofflagerdauer abzuziehen.

3. Zum Schluss wird der Gesamtkapitalbedarf ermittelt. Er ergibt sich aus der Addition

des Anlagekapitalbedarfs (Schritt 1) und des Umlaufkapitalbedarfs (Schritt 2).

zeigt den kompletten Kapitalbedarf

Gesamtkapitalbedarf [€] =
einer Investition

Anlagekapitalbedarf + Umlaufkapitalbedarf

Beispiel 25: Gesamtkapitalbedarf

Anlagekapitalbedarf (siehe Beispiel 23 aufSeite 31) 980.000 €
+ Umlaufkapitalbedarf (siehe Beispiel 24) 1.230.000 €
2.210.000 €

= Gesamtkapitalbedarf

-> Fiir diese Investition ist ein Gesamtkapitalbedarf von 2.210.000 € notwendig.




2 Finanzierung

2.3.1.1 Eigenfinanzierung

Die Zufihrung von finanziellen Mitteln erfolgt in Form von Eigen-

kapital von aulBerhalb des Unternehmens und steht zeitlich ﬁﬁ Q@

unbegrenzt zur Verfligung. Dies kann als Geld- oder Sacheinlage

oder in Form von Rechten erfolgen. Sie ist moglich durch die bis- 7
herigen oder durch Aufnahme neuer Gesellschafter. Daher &
spricht man auch von einer Beteiligungsfinanzierung.

Eigenfinanzierungsarten

durch Einlagen der bisherigen Gesellschafter durch Aufnahme von neuen Gesellschaftern
oo b0 60
‘IL O = @ @
@IL

Abbildung 6: Uberblick iiber die Arten der Eigenfinanzierung

Vorteil der Eigenfinanzierung Nachteil der Eigenfinanzierung

v Eigenkapitalquote erhoht sich (Verbesserung | x gegebenenfalls Mitspracherechte der Geldge-
der Bonitat und des Ratings) ber bei Entscheidungen des Unternehmens

Tabelle 3: Vor- und Nachteil der Eigenfinanzierung

Finanzierung durch Aktien

Eine Aktie ist ein Bruchteil des Grundkapitals einer Kapitalgesell- e
schaft, der durch Wertpapiere verbrieft wird. Nur Kapitalgesell- € pel

schaften (Kommanditgesellschaft auf Aktien (KG a.A.) und Akti- €
engesellschaften (AG)) diirfen Aktien ausgeben, um deren Grundkapital zu erhéhen.
Aktien
Wertbezeichnung Ubertragungsmoglichkeit Rechtsumfang Ausgabezeitpunkt
+ Nennwertaktien (Nomi- v Inhaberaktien: tragen v Stammaktien: gleiches v junge Aktien (neue Akt-
nalaktien): haben einen keinen Namen des Ak- Recht auf Dividende, ien): werden bei einer
festen Nennbetrag tionars (der jeweilige Stimmabgabe und Be- Kapitalerhhung ausge-
(min. 1 €) Inhaber ist der zugsrecht geben
v Stiickaktien (nennwert- Berechtigte) v Vorzugsaktien: erhoh- v alte Aktien: waren be-
lose Aktien): haben v Namensaktien: tragen ter Dividendenanspruch, reits vor der Kapitaler-
keinen festen Nennbe- den Namen des Aktion- aber meist kein Stimm- héhung im Umlauf
trag; alle Stuickaktien ars recht

haben den gleichen
Anteil am Grundkapital

Abbildung 7: Unterscheidung der Aktien



2 Finanzierung

Annuitdtendarlehen

Ein Darlehen mit jahrlich gleichbleibenden Rickzah-
lungsbetragen (Raten, Annuitat). Die Annuitat setzt sich

Zinsen

i A
aus einem Zins- und Tilgungsanteil zusammen. Da mit i Tilgung
jeder Rate ein Teil der Restschuld getilgt wird, verrin- Laufzeit
gert sich der Zinsanteil und der Tilgungsanteil steigt. Abbildung 13: Zins und Tilgungsverlauf
Annuitat [€] = jdhrlich gleichbleibender Riickzahlungsbetrag
Barwert - Kapitalwiedergewinnungsfaktor (Rate), bestehend aus Zinsen und Tilgung
Kapitalwiedergewinnungsfaktor [Zahl] = gibt an, mit welcher Zahl eine féllige Zahlung
q" (g —1) i(1+i) zu multiplizieren ist, wenn sie nicht auf ein-
a1 oder (1+if -1 mal, sondern in gleichen Annuitdten (Raten)

beglichen wird
Eingabe in den Taschenrechner (beii = 0,1 und n = 4):

0,1x((1+0,1)y 4)==+(((1+0,1)y'4)-1)=

Tilgung [€] = Anteil, der die Restschuld verringert
Annuitdt — Zinsen - steigt im Verlauf der Darlehenslaufzeit
Zinsen [€] = Zinsen auf die Restschuld am Jahresanfang

Restschuld am Jahresanfang - Zinssatz [Dezimalform = 0,...] - sinken im Verlauf der Darlehenslaufzeit

Restschuld am Jahresende [€] = restliche Schuld am Ende des Jahres nach Zah-

Restschuld am Jahresanfang — Tilgung lung der Tilgung (entspr./cht der Restschuld am
Jahresanfang des Folgejahres)

Gesamtsumme zum Zuriickzahlen [€] = komplette Belastung durch das Darlehen

Annuitat - Laufzeit -> diese Summe muss insgesamt zurlickge-

zahlt werden (Darlehensnennbetrag)

i = Zinssatz [Dezimalform = 0,...]; n = Laufzeit [Jahre, Monate]; q =(1+i)

Beispiel 33: Tilgungsplan eines Annuitdtendarlehens
Darlehenssumme: 300.000 €; Zinssatz: 6 % (= 0,06); Laufzeit: 5 Jahre
o ; 0,06 - (1 + 0,06)°
Kapitalwiedergewinnungsfaktor: -«
(1+0,06)° -1
Annuitat (gilt fur die komplette Laufzeit): 300.000 € - 0,23740 = 71.218,92 €
Jahr

=0,23739640... = 0,23740

Schuld Jahresanfang Zinsen Tilgung Kapitaldienst (Rate) Schuld Jahresende

1 300.000,00 € | 18.000,00€ + 53.218,92¢€ > 71.218,92 € . 246.781,08 €
2 246.781,08 € 14.806,86€\ 56.412,06¢€ 71.218,92 € 190.369,02 €
3 190.369,02€ 11.422,14€ 59.796,78 € 71.218,92 € 130.572,25 €
4 130.572,25 € 7.834,33 € 63.384,59 € 71.218,92 € 67.187,66 €
5 67.187,66 €  4.031,26 € 67.187,66 € 71.218,92 € 0,00 €

Gesamtbetrag 56.094,60 € | 300.000,00 € 356.094,60 €

Zinsen: Schuld Jahresanfang - Zinssatz = 300.000 € - 0,06 = 18.000 €
Tilgung: Annuitdt — Zinsen = 71.218,92 € — 18.000 € = 53.218,92 €
Schuld Jahresende: Schuld Jahresanfang — Tilgung = 300.000 € — 71.218,92 € = 246.781,08 €




INVESTITION

Die Investition ist ein Bereich der Finanzwirtschaft und
beschidiftigt sich mit der Frage der optimalen Finanzmit-
telverwendung.

Jahr  Rickfluss Barwertfaktor Barw
0 0€ 1,00000

1 15.000 € 0,90909 13.63
2 25.000 € 0,82645 20.66
3 35.000 € 0,75131 26.29
4

5

50.000 € 0,68301 34.15
60.000 € 0,62092 37.25
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Die Investition ist ein Bereich der Finanzwirtschaft und
beschaftigt sich mit der Frage der optimalen Finanzmittelver- [> 7
wendung. Es wird dabei nach Maoglichkeiten gesucht, das o

beschaffte Kapital (Eigen- wie auch Fremdkapital) so zu inves-

tieren, dass dabei die groRitmogliche Rendite erwirtschaftet wird. Investitionen sind finan-
zielle Aufwendungen fir den Kauf, Erneuerung oder Ersetzung von benétigter Betriebs-
und Geschaftsausstattung mit dem Ziel, Gewinn bzw. Einnahmen zu erwirtschaften. Die
zentrale Frage lautet »Was mache ich am Besten mit dem Geld?«.

Investitionen
nach Zweck nach Funktion nach Interdependenz nach Gegenstand
v Brutto-/Nettoinvestition v Forschungsinvestition (Wech"sels.emge Ab- v Sachinvestition
v Ersatzinvestition v Fertigungsinvestition hdngigkeit) v immaterielle Investition
v Grindungsinvestition v Absatzinvestition v Substitutivinvestition v Finanzinvestition
v Reinvestition v Komplementar-
v Erweiterungsinvestition investition
v Rationalisierungs- v Direktinvestition
investition

v Desinvestition

Abbildung 23: Unterscheidung der Investitionen

3.1 Finanzmathematische Grundlagen

Barwert (Gegenwartswert)

Eine in der Zukunft liegende Zahlung (t,) wird auf den Betrach-
tungszeitpunkt (t,) abgezinst. Der Barwert gibt den Wert einer
zukilinftigen Zahlung im Betrachtungszeitpunkt t, an. Frage: »Wel-
chen Wert hat eine zukiinftige Zahlung, wenn ich sie heute in bar
(ohne Zinsen) bezahlen wiirde?«.

Abzinsungsfaktor; Barwertfaktor; Gegenwartswert [Zahl] = Abszinsungsfaktor bei einmaliger Ein-
1 1 bzw. Auszahlung
~ oder — . e F 7
(1+1) q - muss kleiner (<) 1 sein; je kleiner,
desto ldngere Laufzeit (n)

kumulativer Barwertfaktor; kumulativer Abzinsungsfaktor; Abszinsungsfaktor bei mehrmaliger

Kapitalisierungsfaktor [Zahl] = Ein- bzw. Auszahlung in gleicher Héhe
(1+if—1 g —1 - oder aufaddieren (kumulieren) der

oder ;
ie (1 + i)" q(q- 1) einzelnen Barwertfaktoren

i = Kalkulationszinssatz [Dezimalform = 0,...]; n = Laufzeit [Jahre, Monate]; q=(1+i);



3.2.1.4 Investitionsrechnung

Durchschnittsmethode

Geht von den durchschnittlichen Jahresrickfliissen aus und ist sehr ungenau.

durchschnittlicher Riickfluss [€] = Durchschnitt aller jéhrlichen Riick-
Summe der Rickflisse fliisse
Nutzungsdauer
Amortisationszeit t, ohne Restwert [Jahre; Monate] = Zeitspanne, die ein Investitionsobjekt
Kapitaleinsatz bzw . Anschaffungwert braucht, bis es seinen Anschaffungs-
durchschnittlicher Riickfluss wert lber die Uberschiisse selbst
erwirtschaftet

Kapitaleinsatz bzw. Anschaffungswert
oder durchschnittlicher Gewinn + Abschreibung

Amortisationszeit t, mit Restwert [Jahre; Monate] = Zeitspanne, die ein Investitionsobjekt
Kapitaleinsatz bzw . Anschaffungswert — Restwert braucht, bis es seinen Anschaffungs-
durchschnittlicher Ruckfluss wert iber die Uberschiisse selbst

Kapitaleinsatz bzw . Anschaffungswert — Restwert erwirtschaftet, der zu erwartende

oder durchschnittlicher Gewinn + Abschreibung f?St;’V;rt/:Vi rd L;l)g;zogen ';md ver-
iirzt die Amortisationszei

Beispiel 48: statische Amortisationsrechnung (Durchschnittsmethode)
Kapitaleinsatz: 80.000 €, Nutzungsdauer: 4 Jahre; Ruckflusse; 4: 10.000 €, 20.000 €, 40.000 €, 50.000 €

L . 10.000 € + 20.000 € + 40.000 € + 50.000 € _ 120.000 € _
durchschnittlicher Riickfluss: Z Jahre = ~Z Jahre =30.000 €

L o Kapitaleinsatz _80.000 € _ 5
Amortisationszeit t,: durchschnittlicher Riickfluss — 30.000 € :2,66666... Jahre = 2,7 Jahre

- Die Amortisationszeit betrdgt bei der Durchschnittsmethode 2,7 Jahre (als Vergleich die Kumulations-
methode: 3,2 Jahre).

Kumulationsmethode

Beachtet die unterschiedlichen jahrlichen Rickflisse und beurteilt diese besser. Die Riick-
flisse werden so lange kumuliert (aufsummiert), bis der Investitionsbetrag erreicht ist.
Diese Methode ist genauer als die Durchschnittsmethode.

Jahresrestbetrag [€] = Investitionsbetrag (Kapitaleinsatz*) zuziiglich jéhr-

(-)Kapitaleinsatz + jahrlicher Riickfluss lichem Riickfluss

—> Jahresrestbetrag wird jéhrlich kleiner und
wechselt dann ins Positive

I Warum ist der Kapitaleinsatz eine negative Zahl?
Der Kapitaleinsatz stellt am Anfang eine Ausgabe dar, daher geht er als negative Zahl in die Berechnung
ein. Die jdhrlichen Riickfliisse (Gewinne) werden zum negativen Kapitaleinsatz addiert und vermindern
so den Ausgabeverlust durch die Investition.
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methode: 2,7 Jahre).

Beispiel 49: statische Amortisationsrechnung (Kumulationsmethode)
Kapitaleinsatz: 80.000 €; Nutzungsdauer: 4 Jahre; Riickfliisse; ,: 10.000 €, 20.000 €, 40.000 €, 50.000 €

Jahr jahrliche Ruckfliisse Jahresrestbetrag
0 -80.000 € (Kapitaleinsatz)
1 10.000 € -70.000 € (-80.000 € +10.000 €)
2 20.000 € -50.000 € (-70.000 € +20.000 €)
3 40.000 € -10.000 € (-50.000 € +40.000 €)
4 50.000 € 40.000 € (-10.000 € +50.000 €)

Im 4. Jahr wird der Jahresrestbetrag positiv, daher werden 3 volle Jahre bendtigt. Der letzte negative Jah-

resrestbetrag (3. Jahr: -10.000 €) geteilt durch den Jahresrtickfluss des Folgejahres (4. Jahr: 50.000 €) erge-
ben den Anteil des verbleibenden Jahres (-10.000 € : 50.000 € = -0,2 Jahre - 0,2 Jahre). Daraus ergibt sich
eine Amortisationszeit von 3,2 Jahre (3 Jahre + 0,2 Jahre = 3,2 Jahre).

- Die Amortisationszeit betrdgt bei der Kumulationsmethode 3,2 Jahre (als Vergleich die Durchschnitts-

3.2.2 dynamische Verfahren

Sie berlcksichtigen alle Ein- und Auszahlungen liber die gesamte Investitionslaufzeit.

Abschreibungen werden jedoch nicht beachtet, da sie keine Zahlungsstrome verursachen,
sondern nur zahlungsunwirksamer Aufwand darstellen.

Kapitalwertmethode

alle Ein-/Auszahlungen wer-
den mit einem Zinssatz auf
einen gemeinsamen Zeit-
punkt bezogen

dynamische Verfahren der Investitionsrechnung

interner Zinsfu

berechnet die effektive
Verzinsung der Investition
bei einem erzielten Kapital-
wertvon 0 €

Annuitdtenrechnung

Kapitalwert wird tber die
gesamte Laufzeit des In-
vestitionsprojekt verteilt

Abbildung 29: Uberblick iiber die dynamischen Verfahren der Investitionsrechnung

3.2.2.1 Kapitalwertmethode

Sie wird auch Barwertmethode oder Nettogegenwartswert genannt und ist ein dynami-
sches Verfahren der Investitionsrechnung, bei dem alle Ein- und Auszahlungen wahrend
der kompletten Nutzungsdauer einer Investition mit einem vorher bestimmten Zinssatz auf
einen gemeinsamen Zeitpunkt t, (z. B. Zeitpunkt der Investitionsentscheidung) bezogen
und die Summe aller Zahlungen verglichen werden, um die Vorteilhaftigkeit einer Investi-

tion festzustellen.

dynamische
Amortisationsrechnung

berechnet die Zeitspanne,
um den Kapitaleinsatz mit
Verzinsung aus den Riick-
flissen wieder zu gewinnen



3.2.2.1 Investitionsrechnung

Der Kapitalwert dient zur Beurteilung von Investitionsvorhaben. Dabei werden alle Zah-
lungstiberschiisse, die nach einem bestimmten Zeitpunkt (to) anfallen, auf diesen Zeitpunkt

abgezinst. Die Summe aller abgezinsten Zahlungen (Barwerte) wird vom Investitionsbetrag

(Kapitaleinsatz) abgezogen. Diese Differenz wird als Kapitalwert C, bezeichnet. Das Vorha-
ben mit dem hochsten Kapitalwert sollte umgesetzt werden. Werden nur die Auszahlun-
gen verglichen, sollte das Vorhaben mit dem niedrigsten Kapitalwert gewahlt werden.

| C, < (kleiner) 0 |

festgelegte Verzinsung wird nicht er-
reicht, Einnahmen decken die Aus-
gaben nicht (Investitionsverlust)

-> Investition ist nicht vorteilha

Abbildung 30: Auswirkungen der Kapitalwerte

C=0

festgelegte Verzinsung wird erreicht,
Einnahmen decken genau die Ausga-
ben (kein Gewinn/Verlust)

-» Investition kann vorteilhaft sein

| Co > (gréfer) 0 |

Einnahmelberschisse werden erzi
(Investitionsgewinn)

-> Investition ist vorteilhaft

festgelegte Verzinsung sowie weitere

elt

o In der Zukunft zu erwartende Zahlungen werden auf el

den Betrachtungszeitpunkt t, abgezinst. Der Kapital-
wert wird kleiner, da die Zinsen ab t, herausgerech-

net werden.

« Bereits vor t, getatigte Zahlungsstrome werden auf t,
aufgezinst. Der Kapitalwert wird groRer, da die Zin-

sen bis t, hinzugerechnet werden.

Aufzinsungsfaktor; Endwertfaktor [Zahl] =
(1+i)">q"

Abzinsungsfaktor; Barwertfaktor [Zahl] =
1 1

(1+i) 9 q'

i = Kalkulationszinssatz [Dezimalform = 0,...];

ts3 to t1 t t1 o 3

auf to
abzinsen

N A
auf to
aufzinsen
v \

Abbildung 31: Auf- und Abzinsen

errechnet den zukiinftigen Wert (Endwert) einer
heutigen Zahlung (Zinsen werden hinzugerechnet)

- Faktor muss gréofSer (>) 1 sein

errechnet den heutigen Barwert einer zukiinftigen
Zahlung (Zinsen werden herausgerechnet)

- Faktor muss kleiner (<) 1 sein

n = Laufzeit [Jahre, Monate]

Zinssatz: 8 % (= 0,08); Laufzeit: 5 Jahre

Kapital in ts: 48.000 €

- da ts vor t, liegt, muss aufgezinst werden

Aufzinsungsfaktor: (1 +i)" = (1 + 0,08)° ~ 1,46933
__—

«
Barwert in to: 48.000 € - 1,46933 = 70.527,75 €

— Ein Kapital, das vor 5 Jahren (t.s) 48.000 € wert
war und mit 8 % verzinst wurde, entspricht heute
(to) einem Kapital von 70.527,75 €.

Beispiel 50: Aufzinsungsfaktor (Endwertfaktor) und Abzinsungsfaktor (Barwertfaktor)

10 10
Ll
- da ts nach t, liegt, muss abgezinst werden

Kapital in ts: 70.527,75 €

1
Abzinsungsfaktor: (1 + i)n = (1 = O'Oi):@oss
Barwert in ty: 70.527,75 € - 0,68058 = 48.000 €

— Ein Kapital, das in 5 Jahren (ts) 70.527,75 € wert
ist und mit 8 % verzinst wird, entspricht heute
(to) einem Kapital von 48.000 €.
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’ HINWEIS ZUR RUNDUNG
4 bis 5 Dezimalstellen reichen oftmals aus. Wenn es méglich ist, sollte das Ergebnis im Taschenrech-

ner gespeichert und mit dem ungerundeten Wert weiter gerechnet werden.

Kapitalwert C, bei verschiedenen Uberschiissen [€] =  Differenz aus Investitionsbetrag und abgezinsten

BT &3 e,— a, ) Zahlungsiiberschiissen
—A +
° q q’ q" ) - sollte positiv sein

i i i ein eventueller Restwert wird am Schluss addiert

oder —A,+ —11 + —i +...+ —',', und im letzten Jahr entsprechend abgezinst
q
Kapitalwert C, bei gleichen Uberschiissen [€] = Differenz aus Investitionsbetrag und abgezinsten,
q -1 L immer gleichbleibenden Zahlungsiiberschiissen

—p O q - (q—1) (+ E‘) - sollte positiv sein
Uberschuss; Einzahlungsiiberschuss [€] = Differenz aus Einnahmen und Ausgaben
Einnahmen — Ausgaben - Einnahmen > (gréf3er) Ausgaben = Gewinn ©

— Einnahmen < (kleiner) Ausgaben = Verlust &

—Ao = Anschaffungswert [€]; e = Einnahmen [€]; a = Ausgaben [€]; n = Nutzungsdauer [Jahre, Monate];
i = Uberschiisse [€]; q" = Abszinsungsfaktor im Jahr n; L = Restwert [€]

Warum —A, und nicht nur A,?
Der Anschaffungswert sind die Kosten der Anschaffung. Da es sich um Ausgaben handelt, werden sie als
—A, in die Rechnung libernommen.

Beispiel 51: Kapitalwertmethode

Anschaffungswert (—Ao): —25.000 €; Einnahmen e; 5: 10.000 €, 15.000 €, 20.000 €;
Ausgaben (a;_3): 2.000 €, 4.000 €, 6.000 €; Zinssatz: 9 % (= 0,09)

Kapitalwert (Cy):
€ —a; € —a €3—a;
—Ao + it 7 1 3

q q q

10.000 € — 2.000 € , 15.000 € — 4.000 € | 20.000 € — 6.000 €
= —25.000 € + 1 2 3
(1+0,09) (1+0,09) (1+0,09)

8.000 € 11.000 € 14.000 €
=-25.000€ + 149+ 11881 * 1,29503

=-25.000 € + 7.339,45 € + 9.258,48 € + 10.810,57 € = 2.408,50 € > C,> 0 (C, ist gréfer 0) > «F

—> Da der Kapitalwert positiv ist (C, ist gréfSer 0), kann das Investitionsvorhaben realisiert werden. Es wird
neben der gewiinschten Verzinsung sogar noch ein Gewinn von 2.408,50 € erzielt.




3.2.2.2 Investitionsrechnung

3.2.2.2 Interne ZinsfufSmethode

Ein Verfahren, das die effektive Verzinsung eines Investitionsvorhabens bei einem erzielten
Kapitalwert von 0 € berechnet. Es wird nur die gewlinschte Verzinsung erzielt, keine wei-
teren Uberschiisse (»Null auf Null«). Die Berechnung findet nach dem Regula falsi-Verfah-
ren (lateinisch regula falsi = ,Regel des Falschen®) statt. Es werden zwei Zinssadtze verwen-
det, von denen einer so gewahlt werden sollte, dass sich ein negativer Kapitalwert ergibt,
damit der tatsdchliche interne ZinsfuB durch die Durchschnittsbildung errechnet werden
kann. Das Vorhaben mit dem hdchsten internen ZinsfuB ist auszuwahlen.

Vorgehensweise zur Berechnung des internen ZinsfuRBes:
1. ermitteln der Nettoeinnahmen des Investitionsvorhabens

2. Barwert Cy; mit dem Zinssatz i; berechnen

3. Barwert Cp, mit dem Zinssatz i, berechnen

4. errechnete Werte in die interne-ZinsfuBR-Formel einsetzen

interner Zinsqu r [%] = berechnet die effektive Verzinsung der Investition
bei einem erzielten Kapitalwert von 0 €
(ir= (Cou - (CO c ))) - 100 %

- je hoher, desto besser

iy, iy = Zinssétze [Dezimalform = 0,...]; Co;, Co2 = Kapitalwerte [€] bei den Zinssétzen i; und i,

HINWEIS
’ Je néher die beiden gewdhlten Zinssdtze an der tatsdchlichen internen Verzinsung liegen, desto
genauer wird das Ergebnis.

Beispiel 52: interne ZinsfufSmethode
Vorhaben 1: Cy; bei 16 % (= 0,16) Verzinsung: 25.284 €; Cy, bei 21 % (= 0,21) Verzinsung: —21.985 €
Vorhaben 2: Cy; bei 17 % (= 0,17) Verzinsung: 16.182 €; Cy, bei 22 % (= 0,22) Verzinsung: —18.585 €

interner ZinsfuB r1

0,21— 0,16
(ir— (Cos - (CO —c ))) - 100 %= (0,16 — (25.284 € - (—57 ggc & — 35 2g4 ) - 100 %

0,05
= (0,16 - (25.284 € - (— 4795 ¢))) - 100 % = (0,16 — (25.284 € - (~0,000001058))) - 100 %

= (0,16 — (-0,026744801)) - 100 % = (0,16 + 0,026744801) - 100 % = 18,6744801 = 18,67 %

0,22 - 0,17
interner ZinsfuB r,: (0,17 — (16.182 € - (— 18585 € — 16.182 €))) 100%=19,33% (> &)

- Das Vorhaben 2 ist wegen dem héheren internen ZinsfufS r; (19,33 %) vorteilhafter und daher auszuwdh-

len.
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3.4.4 Wirtschaftliche Nutzungsdauer

Reinvestitionssumme [€] =
Abschreibung pro Jahr + Kapitalfreisetzung des Vorjahres

Endkapazitit; Endbestand [Stiick] =
Ausgangskapazitat - Kapazitatserweiterungseffekt

Kapitalfreisetzung (»uibriges Geld«) [€] =

steht zur Reinvestition in neue gleich-
artige Objekte zu Verfiigung

Bestand, der am Schluss dauerhaft
erreicht wird (nicht der Maximalbe-
stand) - Wert ist abzurunden

Kapital, das nach der Reinvestition

Reinvestitionssumme — Neuanschaffungen noch abrig ist

Siehe auch unter Finanzierung aus Abschreibungen auf Seite 48.

Beispiel 60: Kapazitdtserweiterungseffekt (Lohmann-Ruchti-Effekt)

Anschaffungskosten: 8.000 €; Nutzungsdauer: 5 Jahre; Ausgangskapazitat: 5 Stick
Anschaffungskosten _ 8.000 €
Nutzungsdauer ~ 5 Jahre

s . 2 - Nutzungsdauer 2-5 10 _
Kapazitatserweiterungseffekt: Nutzungsdauer + 1 =541 6 - 1,66666...=1,6

Abschreibung pro Investitionsobjekt: =1.600 €

Endkapazitat: Ausgangskapazitit - Kapazitatserweiterungseffekt =5 - 1,6 = 8,3333... = 8 (abrunden!)

Berechnungen fir das Jahr 2027:

Abschreibungen: Bestand Jahresanfang - Abschreib

Reinvestitionssumme: Abschreibungen + Kapitalfreisetzungyorahr
Reinvestitionssumme _ 14.400 € <

~_

ro Investitionso

jekt =8 -1.600 € = 12.800 €

4
< 12.800 € + 1.600 € = 14.400 €

Anzahl neuer Objekte: “Anschatfungskosten ~ 8.000 €

Anschaffungssumme: Anzahl neuer Objekte - Anschaffungssumme =1 - 8.000

=1,8 =1 (abrunden!)
O

£8.000 €
¥

Bestand Neu- Ver- Abschrei- Kapitalfrei- Reir!ves- Anschaf- Kapitalfrei-

Jahr Jahres-  anschaf- schrot- bungen setzung tions- fungs- setzung
anfang fungen tungen (Vorjahr) summe summe (Restbetrag)

2018 5 1 0 8.000€ 8.000€ -8.000€ 0€
2019 6 1 0 9.600€ 0€ 9.600€ -8.000€ 1.600 €
2020 7 1 0 11.200€ 1.600€ 12.800€ -8.000€ 4.800 €
2021 8 2 0 12.800€ 4.800€ 17.600€ -16.000¢€ 1.600 €
2022 10 2 > 5 16.000€ 1.600€ 17.600€ -16.000¢€ 1.600 €
2023 7 1 ™1 11.200€ 1.600€ 12.800€ -8.000€ 4.800€
2024 7 2 > 1 11.200€ 4.800€ 16.000€ -16.000¢€ 0€
2025 8 1 1 12.800€ 0€ 12.800€ -8.000€ 4.800 €
2026 8 2 2 12.800€ 4.800€ 17.600€ -16.000¢€ 1.600 €
2027 8 1 2 12.800€ 1.600 € 14.400€V -8.000 € 6.400 €

Kapitalfreisetzung: Reinvestitionssumme — Anschaffungssumme = 14.400 € — 8.000 € = 6.400 €

— Die Endkapazitéit bzw. der Endbestand betrdigt 8 Stiick. Ab diesem Jahr (2025) wird er nicht mehr steigen.
Der Héchstbestand von 10 Stiick im Jahr 2022 wird nicht mehr erreicht.
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7 / RECHNUNGSWESEN

Das Rechnungswesen dient der systematischen Erfas-
sung, Uberwachung und Aufbereitung der durch den
betrieblichen Leistungsprozess entstandenen Geld- und
Leistungsstréme.

Aktiva (Vermégen) Bilanz zum 31.12.201

Anlagevermaogen (AV) Eigenkap
e immaterielle e gezeich
Vermégensgegenstinde e Kapital
* selbst erschaffene * Gewin

gewerbliche Schutzrechte * Gewin
¢ entgeltlich erworbene e Jahres
gewerbliche Schutzrechte
e Sachanlagen Fremdka
e Grundstiicke und Gebiude | ©langfri
e technische Anlagen und * Ricks
Maschinen * Ric
e Betriebs- und * Ste
Geschaftsausstattung ®son
¢ Finanzanlagen e Verbi
e Anteile an Unternehmen Kredi
e Beteiligungen sonstiger Art | e kurzfri
e langfristige Wertpapiere e erhal




4.1 Teilbereiche des Rechnungswesens

4.1 Teilbereiche des Rechnungswesens

Teilbereiche des Rechnungswesens

Finanzbuchhaltung Kosten- und Statistik Planungsrechnung
(FiBu) Leistungsrechnung (KLR)

%% i

Abbildung 34: Uberblick tiber die Teilbereiche des Rechnungswesens

Fz

Finanzbuchhaltung (FiBu)

Sie erfasst alle Zahlen, die aufgrund von Belegen anfallen, zeichnet diese =
zeitlich und sachlich geordnet auf und dokumentiert damit die Veranderung ‘ EE’
des Vermogens und der Schulden (Dokumentationsaufgabe). Die zu erstel- —C©
lenden Jahresabschliisse dienen der Information und Rechenschaftslegung gegentiber
externen und internen Interessenten (Informationsaufgabe).

E> Siehe auch unter 4.3 Finanzbuchhaltung auf Seite 88.

Kosten- und Leistungsrechnung (KLR)

Sie erfasst alle betriebsbezogenen Daten des Unternehmens zur Uber-
wachung der Wirtschaftlichkeit und Rentabilitat (Kontrollaufgabe). Sie stellt ' jﬁﬁ
Daten fiir betriebliche Entscheidungen und Planungen zur Verfligung (Dis- '
positionsaufgabe).

I::> Siehe auch unter 5 Kosten- und Leistungsrechnung auf Seite 112.

Statistik

Sie basiert auf den Daten der Finanzbuchhaltung und Kosten- und Leis-
tungsrechnung und gewinnt durch interne und externe Vergleiche zusatzli- gj@%

che Erkenntnisse.
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4 Rechnungswesen

stituten wie Darlehen oder Hypotheken) und kurzfristiges Fremdkapital (beispiels-
weise erhaltene Anzahlungen, Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen, Ver-
bindlichkeiten gegeniiber Unternehmen und sonstige Verbindlichkeiten).

« Die passive Rechnungsabgrenzung nimmt Geschaftsvorfalle auf, die sich Giber unter-
schiedliche Rechnungsperioden erstrecken. Ein Ertrag fir das neue Wirtschaftsjahr
stellt bereits im alten Wirtschaftsjahr eine Einzahlung dar (siehe auch Seite 108).

Bilanzgleichung [€] = die linke Bilanzseite muss wertmdfig

Aktiva (Vermogen) = Passiva (Kapital) der rechten Bilanzseite entsprechen

Aufbau einer Bilanz

Textilwerke AG Textilwerke AG
Aktiva (Vermdgen) Bilanz zum 31.12.2017 Passiva (Kapital)
Anlagevermogen (AV) 38.260.667 € Eigenkapital (EK) 24.134.954 €
e immaterielle ¢ gezeichnetes Kapital 17.769.600 €
Vermdgensgegenstinde 6.050.354 € | eKapitalriicklage 1.736.715 €
e selbst er_schaf‘fene e Gewinnricklage 1.217.471€
o gewerbliche Schutzrechte 5.893.480€ | eGewinnvortrag/Verlustvortrag 644.212 €
3 e entgeltlich erworbene ¢ Jahrestiberschuss/
§ gewerbliche Schutzrechte 156.874 € Jahresfehlbetrag 2.766.956 €
8o e Sachanlagen 29.638.286 €
= ¢ Grundstlicke und Gebdude 8.426.125 € | Fremdkapital (FK) 16.646.692 €
_‘é e technische Anlagen und e langfristiges Fremdkapital 15.905.620 €
S Maschinen 17.623.658 € e Riickstellungen 3.830.319€
s * Betriebs-und * Pensionsriickstellungen 2.430.429€ -
0 Geschaéftsausstattung 3.588.503 € e Steuerriickstellungen 480.000 € ]
° e Finanzanlagen 2.572.027 € ¢ sonstige Riickstellungen 919.890 € o
90.1‘; * Anteile an Unternehmen 1.347.185 € e Verbindlichkeiten gegenuber i©
¢ Beteiligungen sonstiger Art 412.229 € Kreditinstituten 12.075.301 € =
¢ langfristige Wertpapiere 812.613 € e kurzfristiges Fremdkapital 741.072 € o
e erhaltene Anzahlungen auf =
Umlaufvermégen (UV) 2.342.713 € Bestellungen 158.744€ | ¢
« Vorriite/Vorratsvermégen 969.076 € * Vierfbmdllchkeltden s 362.780 € 5}
.| *Roh- Hilfs-und Betriebsstoffe ~ 581.951 € GRS ST CE BT L 7 &
® « unfertige Erzeugnisse und e Verbindlichkeiten gegentiber
5 Leistungen 135.604 € verbundenen Unternehmen 219.548 €
_3. o fertige Erzeugnisse und Waren 251.521€
= | eForderungen 4 782.548 € | passive Rechnungsabgrenzung 277.879 €
S e Forderungen aus Lieferungen
< und Leistungen 581.402 €
0 e Forderungen gegen
e verbundene Unternehmen 201.146 € - — -
§° o kurzfristige Wertpapiere 299.389 € Déese Linie ver hd/(rder 12
¢ Kassenbestand, Bankguthaben 291.700 € ass etwas in diesen
Freiraum geschrieben
- den kann.
aktive Rechnungsabgrenzung 456.145 € weraen kann
Bilanzsumme Aktiva 41.059.525 € ||| Bilanzsumme Passiva 41.059.525 €
Finanzmittelverwendung - Finanzmittelherkunft
V_;_V

Abbildung 39: Aufbau einer Bilanz



102

4 Rechnungswesen
« Bei Hifo (highest in/first out) wird das mit dem héchsten Stu-
ckeinkaufspreis Beschaffte wieder zuerst verbraucht, d.h. das
mit dem niedrigsten Stlckeinkaufspreis Beschaffte ist noch da.

Bei der Bewertung wird mit dem Zugang begonnen, der den

niedrigsten Stlickeinkaufspreis hat und solange die nachsthéheren Zugange aufaddiert,
bis der bekannte Endbestand erreicht ist.

mit dem hochsten Stiickeinkaufspreis Beschaffte ist noch da. % %
Bei der Bewertung wird mit dem Zugang begonnen, der den

hochsten Stiickeinkaufspreis hat und solange die nachstniedrigeren Zugdnge aufaddiert,
bis der bekannte Endbestand erreicht ist.

Bei Lofo (lowest in/first out) wird das mit dem niedrigsten Stii-
ckeinkaufspreis Beschaffte wieder zuerst verbraucht, d.h. das

Beispiel 67: Verbrauchsfolgebewertung nach dem Fifo-Verfahren (first in/first out)

Datum Marktpreis Stiick aktueller Marktpreis: 15,00 €

01.01. (Anfangsbestand) 13,00€ 120 Abginge wahrend des Jahres: 270 St.
05.06.  (2ugang) A Y Anfangsbestand 120 St.
21.09. (Zugang) 11,00 € 60 .

29.09. (Zugang) 18,00€ 110 [ +Zugdnge 410 st.
16.10. (Zugang) 19,00 € 80 — Abgdnge — 270 St. «

15.12. (Zugang) 17,00 € 90 = Endbestand (31.12.) 260 St.
das zuletzt Beschaffte ist noch da, da das zuerst Beschaffte auch zuerst wieder verbraucht wird: )

Summe
Endbestand am 31.12., davon sind noch vorhanden:
17,00€ 1.530,00€ derZugang vom 15.12. ist noch komplett vorhanden

19,00€ 1.520,00€ derZugang vom 16.10. ist ebenfalls noch komplett vorhanden
18,00€ 1.620,00€ vom Zugangvom 29.09. sind nur noch 90 Stiick (260 -90-80 =90)
vorhanden, da insgesamt nur 260 Stiick vorhanden sind

4.670,00 € )

4.670,00 €
260 St.

Der ermittelte Preis pro Stiick (17,96 €/St.) ist mit dem aktuellen Marktpreis (15,00 €/St.) zu ver-
gleichen und der niedrigere von beiden Werten ist anzusetzen (in diesem Fall die 15,00 €/St.).

Bewertungsansatz: 260 St. - 15,00 €/St. = 3.900,00 €

Stiick Marktpreis

Endbestan

ermittelter Preis pro Stiick: =17,96 €/St.

-> Der Bewertungsansatz lautet 3.900,00 €.

f

HINWEIS

Die Vorgehensweise ist bei allen andern Verfahren gleich, nur der Beginn der Zugdnge ist anders:
v LiFo - Anfangsbestand, gefolgt vom ndchsten Zugang

v FiFo - letzter Zugang, gefolgt vom vorletzten Zugang

v HiFo - Zugang mit dem niedrigsten Stiickeinkaufspreis, gefolgt vom Ndchsthéheren

v LoFo - Zugang mit dem hdchsten Stiickeinkaufspreis, gefolgt vom Néchstniedrigeren




KosTen- UnD

LEISTUNGSRECHNUNG

Die Kosten- und Leistungsrechnung (KLR) dient zur inter-
nen Informationsbereitstellung fiir die kurzfristige Pla-
nung von Kosten und Erlésen der betrieblichen Tétigkeit
sowie zur Kostenkontrolle tiber Plan-, Soll- und Istdaten.

Material Fert

Materialgemeinkosten | 277.902,28 € 2.240.33
+ Hilfslohne 44.100,00 € 90.72
+ Gehadlter 32.280,00 € 40.35
+ Raumkosten 15.236,00 € 212.88
+ Energiekosten 4.608,76 € 195.00
+ Instandhaltung 23.749,44 € 114.29
+ kalkul. Abschreibung 28.102,40 € 301.26
+ kalkul. Miete 16.861,44 € 180.75
= nrimire Gemeinkosten | 442 840.32 € 3.284.60
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Aufgaben der Kosten- und Leistungsrechnung

Erfassung aller im Betrieb (nur im Rahmen der eigentlichen betrieblichen
Tatigkeit) entstandenen wirtschaftlichen Vorfille in einem bestimmten
Zeitraum.

Zu ihren Aufgaben gehoren:

« Bewerten der unfertigen und fertigen Erzeugnisse in der Bilanz

« Erfassen des Werteverbrauchs (Kosten) und Wertezuwachs (Leistungen)
o Ermitteln der Selbstkosten einer Abrechnungsperiode (Betriebsergebnis)
o Ermitteln der Selbstkosten einer Erzeugniseinheit (z. B. ein Stiick)

» Ermitteln von Deckungsbeitrdagen tiber die Teilkostenrechnung

o Uberpriifen der Wirtschaftlichkeit (Controlling)

I Was ist die eigentliche betriebliche Tdtigkeit?
Die eigentliche betriebliche Tétigkeit ist die Tdtigkeit, fiir die der Betrieb gegriindet wurde. Bei einer
Bdckerei ist dies die Herstellung von Backwaren. Alle Einnahmen aus dem Verkauf der Backwaren gehen
in das Betriebsergebnis ein. Erzielt diese Bdckerei einen weiteren Gewinn aus dem Verkauf von
Zeitungen, so geht dieser in das Unternehmensergebnis ein.

Ermittlung der Kostenarten in Klassen:
Kostenarten- Welche Kosten = . . .
. Rohstoffe, Hilfsstoffe, Lohne, Sozial-
rechnung sind entstanden?
Stufen der kosten, Instandhaltung usw.
Kosten- und ) )
. . . Aufteilung der Kosten auf die Kosten-
Leistungs- Kostenstellen- Wo sind die Kosten = .
O entstanden? verursacher (Kostentrager) mithilfe des
rechnung ’ Betriebsabrechnungsbogens

' "ﬁﬁ Kostentrager- Wer hat die Kosten w“
‘é‘ rechnung zu tragen?

Zuordnung der Kosten auf Erzeugnis,
Auftrag, Sorte oder Serie mithilfe der
Kalkulationsverfahren

Abbildung 49: Stufen der Kosten- und Leistungsrechnung
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Grundbegriffe der Kosten- und Leistungsrechnung

betriebsnotwendiges Vermogen Leistung/Erlés L b .“é
2N <
" /| p
Gesamtvermogen Ertrag e’ Aufwand

A £
BEFS ] [ e
Kasse | Einzahlung % | Auszahlung N

Abbildung 50: Grundbegriffe der Kosten- und Leistungsrechnung

Eine Einzahlung erhoht den Bestand der liquiden Mittel, {% ) verdndern den Be-

z. B. Uberweisung auf das Firmenkonto. stand der liquiden
Mittel (Bankgut-
haben, Kasse)

<ol 11
| Kosten ATy
o/

Geldvermégen

o Eine Auszahlung verringert den Bestand der liquiden
Mittel, z. B. Uberweisung vom Firmenkonto. < -/

Eine Einnahme ist eine verkaufte Leistung, z. B. Bar-
verkauf von Waren (Einnahme und Einzahlung) oder veréndern die For-
Barverkauf von Waren auf Ziel (Einnahme, aber keine derungen und Ver-

Einzahlung). bindlichkeiten
> (Ein- oder Auszah-

» Eine Ausgabe ist ein zugegangenes Wirtschafts- lungen kénnen da-
gut oder Dienstleistung, z. B. Barkauf eines Lie- m bei stattfinden,
ferwagens (Ausgabe und Auszahlung) oder Kauf missen aber nicht)
einer Produktionsanlage auf Ziel (Ausgabe, aber keine Auszahlung). ),

« Ein Ertrag ist eine erbrachte Leistung und Wertzu-  , =
wachs: Betriebliche Ertrdge sind betrieblich bedingt, @‘ ﬁﬁ
z. B. Umsatzerlose. Neutrale Ertrdge unterteilen sich B
in betriebsfremder Ertrag (nicht betrieblich bedingt, z. B. Mieteinnah-
men), auBerordentlicher Ertrag (betrieblich bedingt, aber einmalig)
und periodenfremder Ertrag (z. B. Steuerriickerstattung). dienen der Erfolgs-

e Ein Aufwand ist ein verbrauchtes Wirtschaftsgut rechnung

oder Dienstleistung: Zweckaufwand ist betrieblich
bedingt, z.B. Rohstoffkauf. Neutrale Aufwinde
unterteilen sich in betriebsfremder Aufwand (nicht betrieblich
bedingt, z.B. Spende), aullerordentlicher Aufwand (betrieblich
bedingt, aber einmalig) und periodenfremder Aufwand (z. B. Gewer- )
besteuernachzahlung).
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« Eine Leistung ist eine erbrachte Leistung im Rahmen
der eigentlichen betrieblichen Tatigkeit z. B. Umsatz-
erldse durch Verkauf von produzierten Waren.

« Kosten ist ein verbrauchtes Wirtschaftsgut oder gl AN\ dienen der Ermitt-
Dienstleistung im Rahmen der eigentlichen lung des Erfolges
betrieblichen Tatigkeit: Dazu zdhlen Grundkosten ([~ der betrieblichen
(Aufwand wird 1:1 Glbernommen, z. B. Personalkosten), Anderskosten fjg”ngsersre,_
(anderer Wertansatz in der Kosten- und Leistungsrechnung als in der
Finanzbuchhaltung, z. B. kalkulatorische Abschreibung) und Zusatz-

kosten (sind in der Finanzbuchhaltung kein Aufwand, z. B. kalkulatori-
scher Unternehmerlohn). )

Bestimmung der Verkaufspreisuntergrenzen

Die langfristige Verkaufspreisuntergrenze sollte so gewahlt werden, dass langfristig alle
Kosten gedeckt werden. Kurzfristig kann der Verkaufspreis bis zu den Selbstkosten bzw.
variablen Kosten abgesenkt werden (kurzfristige Verkaufspreisuntergrenze). Jedoch sollte
die langfristige Verkaufspreisuntergrenze als Ziel genommen werden.

Unternehmensergebnis, Betriebsergebnis und Umsatzergebnis

Unternehmensergebnis [€] = Ergebnis der betrieblichen Tétigkeit
alle Einnahmen — alle Ausgaben (beinhaltet auch betriebsfremde
Einnahmen und Ausgaben)

Betriebsergebnis [€] = berticksichtigt nur Einnahmen und
Ausgaben aus der eigentlichen

alle betrieblichen Einnahmen — alle betrieblichen Ausgaben A Jer el
betrieblichen Tétigkeit

Umsatzergebnis [€] = Ergebnis aus den Umsatzerldsen
abziiglich der Selbstkosten

Umsatzerlose — Selbstkosten

5.1 Betriebsergebnisrechnung

Die Finanzbuchhaltung verbucht alle Geschaftsfalle und ermittelt so das Unternehmenser-
gebnis (den Erfolg des gesamten Unternehmens). Da nicht alle Geschaftsfalle dem eigentli-
chen Betriebszweck dienen, bucht die Kosten- und Leistungsrechnung diese wieder aus
und errechnet damit das Betriebsergebnis, um die Wirtschaftlichkeit und Rentabilitat der
eigentlichen betrieblichen Tatigkeit aufzuzeigen.
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Rechnungskreise

Rechnungskreis 1

Finanzbuchhaltung

Abgrenzungsrechnung

Aussortierung nicht betrieblicher

Rechnungskreis 2

Kosten- und Leistungsrechnung

Aufwendungen und Ertrage

nur betriebliche
Aufwendungen und Ertrage

Erfassung aller

- kostenrechnerische Korrekturen
Aufwendungen und Ertrage

Unternehmensergebnis neutrales Ergebnis Betriebsergebnis

Abbildung 51: Rechnungskreise

Vorgehensweise zur Berechnung der unterschiedlichen Ergebnisse:

1. Es werden alle Geschaftsfalle, die nicht dem betrieblichen Zweck dienen, in eine @
andere Periode gehoren oder auBergewdhnlich hoch sind, abgegrenzt. Dazu
zahlen z. B. Spenden, Beteiligungen, Riickstellungsauflosungen oder Nachzahlungen. Sie
bilden das neutrale Ergebnis, das fiir den Betriebserfolg keine Bedeutung hat.

2. Anschlielend werden alle Geschaftsfalle, die dem betrieblichen Zweck @ @
dienen, abgegrenzt. Dies sind Grundkosten wie z. B. Umsatzerlose,
Aufwendungen fiir RHB-Stoffe (Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe), Lohne und Gehilter. Sie
werden unverdandert Glbernommen und bilden das Betriebsergebnis, das den Erfolg der
betrieblichen Tatigkeit aufzeigt.

3. Einige Zweckaufwendungen weisen in der Fibu einen anderen Wert auf @ @
als in der KLR. Sie werden daher auch Anderskosten genannt und sind
z. B. kalkulatorische Abschreibungen. Sie bilden die kostenrechnerischen Korrekturen.
4. Zum Schluss werden noch Kosten hinzugefiigt, denen in der Finanzbuchhaltung &
kein Aufwand gegeniibersteht. Diese Kosten werden auch Zusatzkosten genannt
und sind z. B. kalkulatorische Zinsen oder kalkulatorischer Unternehmerlohn.

Finanzbuchhaltung alle Geschaftsfalle 1
(Fibu) % 5%

‘ '.E Zweckaufwand neutraler Aufwand
iEa! % @ aussondern
) unverinderte neuer
Ubernahme Wertansatz 3
Kosten- und
Leistungsrechnung Grundkosten Anderskosten Zusatzkosten
hinzufiigen
1) BoH B8 Fsp
]
‘é' Betriebsergebnis kostenrechn. Korrekturen 4

Abbildung 52: schematische Darstellung der Vorgehensweise



5.1 Betriebsergebnisrechnung

Wie wird was verrechnet?

Rechnungskreis |

Finanzbuchfiihrung

Rechnungskreis Il

Kosten- und Leistungsrechnung

(Erfolgsbereich) (Abgrenzungsbereich)
Konten unternehmensbezogene  kostenrechnerische Kor- Kosten-/Leistungs-
/ztfr\],\,z,;‘_ Ertrige Abgrenzungen rekturen bereich
& 'gl:fr‘]'g:{ Ertrige 'g[:f:g; Ertrége Kosten Leistungen
Umsatzerlose 22.030.800 I 22.030.800
Zinsertrage 97.338 > 97.338
Materialaufwand 5.449.444 > 5.449.444  petrieblich
Abschreibungen 1.714.293 > 1.714.293 bedingt
Personalaufwand 10.349.496 > 10.349.496
betriebsfremder Aufwand 287.080 » 287.080
betriebsfremder Ertrag 538.275 » 538275 anderer PN
kalk. Abschreibung betriebs- Az 771432 771432
Kalk. Unternehmerlohn fremd 396000]  396.000
Summe 17.800.314 22.666.414 287.080 635.614( 1.714.293 1.167.432| 16.966.372 22.030.800
Saldo ya 4.866.100 348.534 546.861| 5.064.428
gesamt 22.666.414 22.666.414 635.614 635.614( 1.714.293 1.714.293| 22.030.800 22.030.800
Gesamtergebnis neutrales Ergebnis k°5t§2:feck2::irf‘:he Betriebsergebnis
» 4.866.100 348.534 -546.861 5.064.428

N -~ AN - N - e “ )

* alle Angaben in € unternehmensbezogen betriebsfremd anderer Ansatz betrieblich bedingt

Tabelle 20: Verrechnung der einzelnen Kosten

4

HINWEIS ZUM SALDO
Steht der Saldo auf der Aufwandsseite (linke Seite) so sind die Ertréige gréfSer als die Aufwendungen;
es wurde ein Gewinn erwirtschaftet ©. Steht der Saldo jedoch auf der Ertragsseite (rechte Seite) so
sind die Aufwendungen gréfSer und es wurde ein Verlust eingefahren @.

5.2 Kostenartenrechnung

In der Kostenartenrechnung werden die Kosten von den Aufwendungen und
die Leistungen von den Ertragen abgegrenzt, d.h. es werden nur die durch die
eigentliche betriebliche Tatigkeit angefallenen Kosten sowie Leistungen in einer
Abrechnungsperiode (z. B. Monat oder Quartal) erfasst und gegliedert.

Ziel der Kostenartenrechnung

Die betrieblich angefallenen Kosten werden erfasst, um das betriebliche Periodenergebnis
zu ermitteln. Durch die Erfassung ist eine Weiterverrechnung der Kosten in der Kostenstel-
len- und Kostentragerrechnung maglich.
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Beispiel 81: Betriebsabrechnungsbogen (BAB)
é, Material () Fertigung(a‘_ Verwaltung ‘ @Vertrieb

Materialgemeinkosten 277.902,28 € 2.240.333,10€ 1.148.354,89€ 531.991,97 €
+ Hilfslohne 44.100,00 € 90.720,00 € 15.120,00 € 22.680,00 €
+ Gehalter 32.280,00 € 40.350,00 € 121.050,00 € 61.870,00 €
+ Raumkosten 15.236,00 € 121.888,00 € 14.064,00 € 9.376,00 €
+ Energiekosten 4.608,76 € 195.000,00 € 5.926,18 € 3.338,53 €
+ Instandhaltung 23.749,44€  114.294,18 € 57.147,09 € 31.171,14 €
+ kalkulatorische Abschreibung 28.102,40 € 301.265,00 € 19.752,40 € 17.073,40 €
+ kalkulatorische Zinsen 16.861,44 € 180.759,00 € 11.851,44 € 10.244,04 €
= primédre Gemeinkosten ( 442.840,32 € 3.284.609,28€ 1.393.266,00€ 687.745,08 €

442.840,32€ 3.284.609,28€ 1.393.266,00€ 687.745,08 €
Materialeinzelkosten Fertigungslohne Herstellkosten des Umsatzes
5.006.604,00€ 7.250.808,00€ 16.622.825,78 € 16.622.825,78 €

Normalgemeinkosten

Zuschlagsgrundlage

Normalzuschlagssatz 8,85 % 4,14 %
Gemeinkostensumme (Istkosten) 425.808,00 € 8.688,00€ 1.421.700,00€ 694.692,00 €
Istgemeinkostenzuschlagssatz 8,5% 42,74% )_ 8,55 % 4,18%
Kostendeckung 17.032,32 € ,28 € -28.434,00 € -6.946,92 €

442.840,32 €
Berechnung des Normalzuschlagssatzes: 5.006.60400 € | 100 % = 8,85 %
425.808,00 €

Berechnung des Istgemeinkostenzuschlagssatzes: 500660400 € 100%=85%
Berechnung Kostendeckung: Normalgemeinkosten — Istkosten = 442.840,32 € — 425.808,00 € = 17.032,32 €

Herstellkosten des Umsatzes:
Materialeinzelkosten + Materialgemeinkosten + Fertigungseinzelkosten + Fertigungsl6hne + Sondereinzel-
kosten der Fertigung + Bestandsminderung — Bestandsmehrung

=442.840,32 € + 5.006.604,00 € + 3.284.609,28 € + 7.250.808,00 € + 425.388,00 € + 374.649,14 € —
162.072,96 € = 16.622.825,78 €

-> Es wurde in der Materialkostenstelle eine Kostentiberdeckung (Gewinn) in Héhe von 17.032,32 € erzielt.

l BEACHTEN SIE

Bei der Berechnung der Herstellkosten des Umsatzes (HKU) werden eventuelle Bestandsminderun-

o gen (wurden aus dem Lager verkauft) addiert und Bestandsmehrungen (wurden ins Lager produ-
Ziert) subtrahiert, weil die Kosten der abgesetzten Produkte ermittelt werden.




5.3.3 Kostenstellenrechnung 129

5.3.3 Innerbetriebliche Leistungsverrechnung

In vielen Unternehmen tauschen die einzelnen Kostenstellen Leistungen untereinander
aus. Um die Wirtschaftlichkeit der einzelnen Kostenstellen besser zu kontrollieren, werden
empfangene und abgegebene Leistungen lber verrechnete Kosten berechnet.

innerbetriebliche Leistungsverrechnung

Anbauverfahren Stufenleiterverfahren
(nur Hauptkostenstellen zéihlen) (alle nachfolgenden Kostenstellen zéihlen)

Abbildung 56: Methoden der innerbetrieblichen Leistungsverrechnung

Anbauverfahren

Es wird nur der Verbrauch von Leistungen der Hauptkostenstellen beachtet. Die Gemein-
kosten werden tber Verteilungsschliisseln auf die Hauptkostenstellen umgelegt.

Beispiel 82: Anbauverfahren (nur Hauptkostenstellen zihlen)
Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen

<, Stromerzeugung {?!} Instandhaltung Weberei Naherei
primdre Kosten s 2.464.000,00 € 147.840,00 f 17.772.480,00 € 35.370.720,00 €
abgegebene Leistungen / 9.000 kW/h
empfangene Leistungen 4.796kW/h | [ 7.850.854kW/h +  11.608.344 kW/h |
( 26h / [' 67 h + 132h|

2.464.000 € ;
g qaetnie a0 A A AN I Nur die Hauptkostenstellen
Verrechnungspreis Strom: 19 159 198 kwh 3.0:13 €/kW. z‘;hlén. DerpVerbrauch o

Hilfskostenstellen wird nicht
beachtet.

: 147.840 € “
Verrechnungspreis pro Stunde Instandhaltung: T199 h <= 742,17 €/h

Die empfangenen Leistungen der Hauptkostenstellen werden mit den ermittelten Verrechnungspreisen
multipliziert, um die Umlagekosten zu bestimmen. Daraus ergeben sich folgende Zahlen:

Weberei Naherei
Stromkosten 994.105,94 € 1.469.894,06 € (0,13 €/kWh - 11.608.344 kWh)
Instandhaltungskosten 49.873,73 € 97.966,27 € (742,17 €/h- 132 h)

ostenstellen auf

Die errechneten Werte werden nun in die nachfolgende Tabelle eingesetzt und die Hilfsk

die Hauptkostenstellen umgelegt:

Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen

Stromerzeugung Instandhaltung Weberei Naherei

primare Kosten 2.464.000,00 € 147.840,00 € 17.772.480,00 € 35.370.720,00 €
+ Umlage Stromerzeugung k_/c (| 994.10594€ \ 1.469.894,06 € |
+ Umlage Instandhaltung | X 49.873,73 € Sh97.966,27 € |

= Summe Gemeinkosten 18.816.459,67 € 36.938.580,33 €
Werden beide Hauptkostenstellen addiert, so ergibt sich ein Wert von 55.755.040,00 €.
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Stufenleiterverfahren

Beim Stufenleiterverfahren (mehrstufiger BAB) werden alle Leistungen bericksichtigt, die
an die nachfolgenden Kostenstellen (nach rechts) abgegeben werden (Leistungen nach
links werden nicht berticksichtigt). Die Kostenstelle, die die wenigsten Leistungen von den

anderen erhilt, sollte daher in der ersten Spalte stehen.

Hilfskostenstellen

s Stromerzeugung %l Instandhaltung

primadre Kosten 2.464.000,00 €\ 147.840,00 €

Beispiel 83: Stufenleiterverfahren (alle nachfolgenden Kostenstellen zéihlen)

Hauptkostenstellen
Weberei
17.772.480,00 €

Naherei
35.370.720,00 €

abgegebene Leistungen

9.000 kW/h \ /

empfangene Leistungen

7.850.854 kW/h + 11.608.344kW/h |

da alle nachfolgenden Kosten-

[ 4796kw/h  +
26h /

stellen zdhlen, wird dieser
Verbrauch nicht beriicksichtigt

2.464.000 € /

Verrechnungspreis Strom: 19.463.994 kWh =YO,13 /kW

147.840 € + (4.796 kWh - 0,13 €/kWh)

[ 67h + 132h |
7

da alle nachfolgenden
Kostenstellen zéihlen, wird
der Verbrauch der Instand-
haltung mitberiicksichtigt

Verrechnungspreis pro Stunde Instandhaltung:

preisen multipliziert, um die Umlagekosten zu bestimmen:

Instandhaltung Weberei
Stromkosten 607,14 € 993.860,99 €
Instandhaltungskosten 50.078,55 €

Die errechneten Werte werden nun in die
die Hauptkostenstellen umgelegt:

Hilfskostenstellen

Stromerzeugung

Instandhaltung

primare Kosten 2.464.000,00 € 147.840,00 €

199 h «———

Die empfangenen Leistungen aller nachfolgenden Kostenstellen werden mit den ermittelten Verrechnungs-

achfolgende Tabelle eingesetzt und die Hilfskostenstellen auf

=745,22 €/h

Naherei
1.469.531,88 €
98.368,59 €

Hauptkosten:tellen
Weberei

17.772.480,00 €

Naherei
35.370.720,00 €

+ Umlage Stromerzeugung

\___— > eonuae

993.860,99€ | 1.469.531,88€ |

= verrechnete primare Kosten 148.447,14 €

+ Umlage Instandhaltung

____— [ 50.07855¢€

18.766.340,99 € \ 36.840.251,88 €

. 98.368,59€ |

= Summe Gemeinkosten

Werden beide Hauptkostenstellen addiert, so ergibt sich ein Wert von 55.755.040,00 €.

18.816.419,54 € 36.938.620,46 €

Verrechnungssatzverfahren

Der Leistungsaustausch der Hilfskostenstellen an die Hauptkostenstellen wird Gber feste

Verrechnungssatze verrechnet.

Umlagekosten [€] =
Verrechnungssatz - Leistungseinheit
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Nachkalkulation

Sie wird nach der Leistungserstellung mit den tatsachlich angefallenen Kosten

durchgefiihrt und zeigt eventuelle Abweichungen zwischen Normal- und Ist-
kosten. Sind Abweichungen vorhanden, muss nach den Ursachen gesucht
und Gegenmalinahmen ergriffen werden, da sie zu Lasten des Gewinns gehen.

Es wird oben bei den tatsdchlichen Materialkosten begonnen und bis zu den Selbstkosten
gerechnet. AnschlieRend wird unten beim Listenverkaufspreis begonnen und hoch bis zum
Barverkaufspreis gerechnet. Der Differenzbetrag zwischen Selbstkosten und Barverkaufs-
preis ist der Gewinn oder Verlust, falls falsch kalkuliert wurde.

Beispiel 86: Nachkalkulation eines Kleides
tatsachliche Kosten: Fertigungsmaterial: 22,59 €; Materialgemeinkostenzuschlagssatz: 8,79 %; Fertigungs-
I6hne: 48,56 €; Fertigungsgemeinkostenzuschlagssatz: 45,34 %; Sondereinzelkosten
(Fertigung): 2,38 €; Verwaltungsgemeinkostenzuschlagssatz: 8,5 %; Vertriebsgemein-
kostenzuschlagssatz: 4,2 %; Sondereinzelkosten (Vertrieb): 1,83 €; Vertreter-
provisionssatz: 4 %; Zielverkaufspreis: 130,00 €
Fertigungsmaterial 20,54 € 22,59 €
+ + Materialgemeinkosten 8,46 % 1,74 € 8,79 % 1,99 €
= Materialkosten 22,28 € 24,58 €
Fertigungslohne 51,13 € 48,57 €
+ Fertigungsgemeinkosten 42,74 % 21,85 € 45,34 % 22,02 €
+ Sondereinzelkosten der Fertigung 2,64 € 2,38€
= Fertigungskosten 75,62 € 72,98 €
= Herstellungskosten 97,90 € 97,56 €
+ Verwaltungsgemeinkosten 8,77 % 8,59 € 85 % 8,29 €
+ Vertriebsgemeinkosten 4,29 % 4,20€ 4,2 % 4,10 €
+ Sondereinzelkosten des Vertriebes 2,35€ 1,83 €
= Selbstkosten des Auftrags 113,04 € 111,78 €
= + Gewinnzuschlag 15% 16,96 € _933% 10,42 €
= Barverkaufspreis 129,99€ | 122,20 €
+ Kundenskonto 2% 2,74 € 2% 2,60 €
- + Vertreterprovision 3% 4,11 € 4% 5,20€
= Zielverkaufspreis 136,83 € 130,00 €
. . e
Gewinnspanne: ¢ elb;{(ﬂ‘;ﬁr fei""/;:’f’t rags* 100% = % : ‘100% =933%
—> Durch die verénderten Kosten sowie dem geringeren Zielverkaufspreis hat sich die Gewinnspanne von
urspriinglich 15 % auf 9,33 % verringert.
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Beurteilung der einzelnen Deckungsbeitréige

Bevor ein verlustbehaftetes Produkt aus dem Produktionsprogramm genommen wird,
sollte zuerst gepriift werden, ob es einen Deckungsbeitrag erwirtschaftet. Wird dieses Pro-
dukt entfernt, fallt dieser Deckungsbeitrag weg, der nun von den anderen Produkten mit-
getragen werden muss. Dies wirkt sich in den meisten Fallen negativ auf das Betriebser-
gebnis aus, wenn sich die Fixkosten durch den Wegfall des Produktes nicht vermindern.

Beispiel 105: Beurteilung der einzelnen Deckungsbeitrdge

Bikini Hose T T-Shirt
Umsatzerlose 910.000€ 270.000€ 285.000€ 158.400€ 212.500€ 1.835.900¢€
— variable Kosten -685.300€ -189.000€ -197.790€ -104.643€ -173.875€ -1.350.608¢€
— fixe Kosten -105.980 € -45.720 € -50.046 € -33.066 € -45.250 € -280.062 € @
= Gewinn 118.720 € 35.280 € 37.164 € 20.691 € -6.625 € 205.230 €

Die Blusen sollen wegen des negativen Ergebnisses aus dem Produktionsprogramm genommen werden:

Bikini Hose P T-shirt
Umsatzerlose 910.000€ 270.000€ 285.000€ 158.400€ 1.623.400€
— variable Kosten -685.300€ -189.000€ -197.790€ -104.643€ -1.176.733€
= Deckungsbeitrag 224.700 € 81.000 € 87.210 € 53.757 € 446.667 € o
X die Fixkosten
— fixe Kosten -280.062 € [*—— pioipen meist
= Gewinn 166.605 € erhalten

-> Der Gewinn verringert sich auf 166.605 €, da die Blusen einen Deckungsbeitrag von 38.625 €
(205.230 € — 166.605 €) erwirtschaften.

5.5.3 Betriebsergebnisrechnung

Sie ermittelt das Betriebsergebnis der Abrechnungsperiode (z. B. pro Monat oder pro
Quartal) fur jedes einzelne Produkt und flir den gesamten Betrieb.

Beispiel 106: Betriebsergebnisrechnung (fiir Monat Juni)

Hose * T-Shirt

Umsatzerlose 910.000€ 270.000€ 285.000€ 158.400€ 212.500€ 1.835.900€
— variable Herstellkosten -666.820€ -180.360€ -194.712 € -102.267€ -171.000€ -1.315.159€
— variable Vertriebskosten -16.450€ -21.060€ -24.282€ -19.404€ -22.500€ -103.696 €
= Deckungsbeitrag 226.730€ 68.580€ 66.006€ 36.729€ 19.000 € 417.045 €
— fixe Herstellkosten -18.480 € -8.640 € -3.078 € -2.376 € -2.875 € -35.449 €
— fixe Verwaltungskosten -60.130€ -16.560€ -17.328¢€ -9.207 € -15.250€ -118.475 €
— fixe Vertriebskosten -29.400 € -8.100 € -8.436 € -4.455 € -7.500 € -57.891 €
= Deckungsbeitrag 118.720€ 35.280€ 37.164€ 20.691¢€ -6.625 € 205.230 €

—> Das Betriebsergebnis im Juni betrégt 205.230 €, wobei die Blusen einen Verlust von -6.625 € einbringen.
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5.5.4 Optimales Produktionsprogramm

Das optimale Produktionsprogramm richtet sich nach dem hochsten absoluten Stlickde-
ckungsbeitrag. Eventuell vorhandene Mindestverpflichtungen aus Kundenvertragen dirfen
nicht vernachlassigt werden und sollten daher vorrangig behandelt werden.

ohne Kapazitdtsengpass

Das Produkt mit dem hdochsten absoluten Stiickdeckungsbeitrag wird in der maximalen
Stlickzahl produziert, ehe das Produkt mit dem zweit hochsten Stiickdeckungsbeitrag folgt.

mit Kapazititsengpass
Das Produktionsprogramm richtet sich nach der Kapazitdt der Engpassmaschine (die
Maschine mit der geringsten Kapazitét).

Vorgehensweise zur Ermittlung des optimalen Produktionsprogrammes:
1. Ermittlung der Maschine, die den Engpass darstellt.

2. Fiir jedes Produkt wird der relative Deckungsheitrag flr eine Zeiteinheit Belegung der
Engpassmaschine (z. B. Stunde) ermittelt und eine Rangfolge gebildet.

Produktionsmenge pro Zeiteinheit [Stiick pro Zeiteinheit] = Menge, die pro Zeiteinheit
Produktionsmenge pro Jahr (z. B. pro Stunde) produziert wer-
Produktionsstunden pro Jahr den kann
absoluter Deckungsbeitrag pro Stiick [€] = Deckungsbeitrag bezogen auf ein
Gesamtdeckungsbeitrag Stiick
absetzbare Menge pro Jahr
relativer Deckungsbeitrag pro Zeiteinheit [€ pro Zeiteinheit] = Deckungsbeitrag bezogen auf eine
absoluter Deckungsbeitrag pro Stiick - Produktionsmenge pro zei-  Zeiteinheit der Belegung
teinheit

’ UNTERSCHEIDUNG ABSOLUTER UND RELATIVER DECKUNGSBEITRAG
Der absolute Deckungsbeitrag ist bezogen auf den Verkaufspreis und macht eine Aussage liber
@ Jdie absolute Vorteilhaftigkeit des betreffenden Kalkulationsobjekts (je Stiick).

Der relative Deckungsbeitrag ist bezogen auf eine bestimmte Einheit (bspw. pro Stunde). Er
weicht vom absoluten Deckungsbeitrag ab und zeigt so die relative Vorteilhaftigkeit des betref-
fenden Kalkulationsobjekts in Bezug auf diese Einheit. So kann tber ihn ermittelt werden, welches
Produkt den meisten Deckungsbeitag pro Stunde erwirtschaftet.
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Beispiel 107: Ermittlung des relativen Deckungsbeitrages und der Rangfolge

Produkt max. Produktionsmenge pro Jahr Absatzmenge proJahr Gesamtdeckungsbeitrag

ﬁ) Kleid 168.000 st. 84.000 St. 2.696.400 €
o Bikini 558.360 St. 216.000 St. 972.000 €
Hose 346.680 St. 136.800 St. 1.046.520 €
%T-Shirt 272.520 St. 118.800 St. 645.084 €
Bluse 450.000 St. 150.000 St. 463.500 €

Maschinenkapazitat: 12.528 Produktionsstunden

Durch den Engpass mit 12.528 Produktionsstunden im Jahr ergibt sich folgende Tabelle:
max. Prod.- Prod.- Prod.- Absatz- Gesamt- absoluter

relativer DB Rang-

Produkt menge pro stunden menge menge pro deckungs- DB pro
Jahr prolJahr pro Std. IELT beitrag stick P™ Stunde folge
E} Kleid 168.000St. 12.528 h 13 St./h 84.000St. 2.696.400€ 32,10 €/St. 417,30€/h 1
= Bikini 558.360St. 12.528 h 45St./h 216.000 St. 972.000€ 4,50€/St. 202,50€/h 3
Hose 346.680St. 12.528 h 28St./h 136.800St. 1.046.520€ 7,65€/St. 214,20€/h 2
T-Shirt 272.520St. 12.528 h 22St./h 118.800 St. 645.084 € 5,43 €/St. 119,46 €/h 4
Bluse 450.000St. 12.528 h 36St./h  150.000 St. 463.500€ 3,09€/St. 111,24€/h 5
~— S/ A
Produktionsmenge pro Stunde: 450.000 St. : 12.528 h = 36 St./h _/
absoluter Deckungsbeitrag je Stiick: 463.500 € : 150.000 St. = 3,09 €/St.

relativer Deckungsbeitrag je Stunde: 36 St. - 3,09 €/St. = 111,24 €/h

3. Das optimale Produktionsprogramm wird bestimmt, in dem das Produkt mit dem

hochsten relativen Stiickdeckungsbeitrag in der maximalen absetzbaren Stiickzahl pro-

duziert wird. In der verbleibenden Zeit wird das Produkt mit dem zweit héchsten relati-
ven Stlickdeckungsbeitrag usw. produziert, bis die Kapazitat der Maschine erreicht ist.

Maschinenstunden pro Produkt [Stunden] = Anzahl der Stunden, die dieses Pro-
Produktionsmenge bzw . Absatzmenge dukt auf der Maschine fiir diese
Produktionsmenge je Stunde Menge benétigen wiirde

Beispiel 108: Bestimmung des optimalen Produktionsprogramms
Maschinenkapazitat: 12.528 Produktionsstunden

Absatzmenge  tatsidchl. Prod. Prod.menge Maschinenstun-

.+ Berechnung der Rest-
Restzeit .

proJahr menge proJahr pro Std. den je Sorte
Kleid 84.0005t. [ 84.000St. o 13St./h ), 6.461,5h 6.066,5h (12.528-6.461,5)
Hose 136.800 St. 136.800 St. 28 St./h 4.885,7h 1.180,8h (6.461,5-4.885,7)
- Bikini 216.000 St. 53.136 St. v—/[ 45 St./h e 1.180,8 h]4/ 0,0h @

-> Die Kleider und Hosen werden jeweils in der absetzbaren Menge hergestellt. Die Herstellung benétigt
dafiir 11.347,2 Stunden (6.461,5 h + 4.885,7 h). Fiir die Bikinis stehen daher nur noch 1.180,8 Stun-
den zur Verfiigung (12.528 h — 11.347,2 h). In dieser Zeit lassen sich 53.136 St. (45 St./h - 1.180,8 h)
herstellen. Die T-Shirts und Blusen werden gar nicht hergestellt.
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4. Fiur das nun aufgestellte optimale Produktionsprogramm wird der Gesamtdeckungsbei-
trag errechnet, indem fiir jedes produzierte Produkt der Deckungsbeitrag ermittelt wird,
der anschlieRend aufaddiert (kumuliert) wird.

Gesamtdeckungsbeitrag [€] =
Produktionsmenge - absoluter Deckungsbeitrag pro Stiick

Beispiel 109: Ermittlung des Gesamtdeckungsbeitrages

Produkt  Produktionsmenge pro Jahr absoluter DB pro Stiick Gesamtdeckungsbeitrag
Kleid 84.000 St. 32,10 €/St. 2.696.383,95 €
Hose 136.800 St. 7,65 €/St. 1.046.516,94 €
~ Bikini 53.136 St. 4,50 €/St. 239.112,00 €
gesamt 273.935 St. 3.982.012,89 €

— Das optimale Produktionsprogramm weist einen Deckungsbeitrag von 3.982.012,89 € auf.

HINWEIS
' Bei der Erstellung des optimalen Produktionsprogramms ist nicht nur auf die maximal absetzba-
@ ren Stiickzahlen der ,guten” Produkte zu achten, sondern auch auf eventuelle Mindestmengen
von anderen Produkten, die zu produzieren sind. Das heifit, dass auch vom ,schlechtesten” Pro-
dukt eine bestimmte Menge hergestellt werden muss. In so einem Fall empfiehlt es sich, die dafiir
benétigte Kapazitdt zuerst von der maximalen Kapazitdt abzuziehen, bevor man das optimale
Produktionsprogramm ermittelt.

5.5.5 Eigenfertigung oder Fremdbezug

Bei der Frage nach Eigenfertigung oder Fremdbezug sollte nicht nur nach Kostenpunkten
entschieden werden. Auch qualitative Kriterien sind zu beriicksichtigen.

Griinde fiir die Eigenfertigung : Griinde fiir den Fremdbezug

* Geheimhaltung des technischen Wissens  besseres technisches Wissen

« externe Beschaffung auf Grund unzureichen- |e personelle, maschinelle oder rdumliche Eng-
der Qualitat oder fehlenden Lieferanten un- passe
moglich e Schutzrechte (z. B. Patente)

¢ unabhéngig von anderen Risikominderung durch den technischen Fort-
¢ Nutzung der vorhandenen Kapazitaten schritt

Tabelle 26: Griinde fiir die Eigenfertigung oder den Fremdbezug
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STEUERRECHT

L)

Das Steuerrecht ist ein Recht, das vom Gesetzgeber zur
Regelung der Erhebung und Festlegung von Steuern
erlassen wurde.

+ Einklnfte aus Gewerbebetrieb

+ Einkiinfte aus selbstandiger Arbeit

+ Einkilinfte aus nicht selbstandiger Arbeit

+ Einklinfte aus Kapitalvermogen

+ Einkilinfte aus Vermietung und Verpachtung
+ sonstige Einklnfte nach §22

= Summe der Einkiinfte

— Altersentlastungsbetrag (ab 65 Jahre)
— Entlastungsbetrag fiir Alleinerziehende
— Freibetrag fur Land- und Forstwirtschaft

= Gesamthetrao der Finkiinfte
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6.1 Steuereinteilung

Die Rechtsgrundlagen des Steuerrechts bilden Richtlinien, Gesetze, Verwaltungsvorschrif-
ten oder Rechtsverordnungen.

Steuern, Gebilihren und Beitrdge sind 6ffentlich-rechtliche Abgaben und stellen die Einnah-
men des Staates dar. Je nach Steuerart flieBen sie dem Bund, den Ldndern und Gemeinden
zu, die wiederum damit ihren Haushalt (z. B. 6ffentliche Einrichtungen oder den Bau von
StralRen) finanzieren.

« Steuern sind im § 3 AO (Abgabenordnung) geregelt und sind Geldleistungen, denen kei-
ne besondere Gegenleistung gegenlbersteht.

» Gebiihren sind eine Entgeltabgabe fir bestimmte 6ffentliche Leistungen (Geldleistun-
gen, denen eine besondere Gegenleistung gegentlibersteht), wie z. B. Benutzungsgebihr
(6ffentliches Schwimmbad) oder Verwaltungsgebihr (bei einer Kfz-Zulassung).

« Beitrdge sind eine Entgeltabgabe flir angebotene o6ffentliche Leistungen, auf deren tat-
sachliche Nutzung es aber nicht ankommt z. B. Sozialversicherungsbeitrag.

Gliederung der Steuern
nach Steuerobjekt nach Uberwilzbarkeit nach Hauptbemessungsgrundlage

Abbildung 67: Uberblick iiber die Gliederung der Steuern

Gliederung nach Steuerobjekt

Personensteuern (Subjektsteuern)
Sie bericksichtigen die individuelle Leistungsfahigkeit einer Person z. B. Alter, HOhe des
Gesamteinkommens, Familienstand, Kinderzahl usw.

« Besitzsteuern werden auf das Einkommen von Personen und Unternehmen erhoben
« vom Einkommen (Ertragsteuer): Einkommensteuer, Gewerbesteuer,
Kirchensteuer, Korperschaftsteuer, Solidaritdtszuschlag
« vom Vermogen: Grundsteuer, Vermdgensteuer.
« Verbrauchsteuern versteuern bestimmte Waren z. B. Alkopopsteuer, Biersteuer,
Energiesteuer, Kaffeesteuer, Stromsteuer, Tabaksteuer, Schaumweinsteuer.

Sachsteuern (Objektsteuern)

Sie orientieren sich nur an dem zu versteuernden Objekt und beziehen die Leistungsfahig-
keit vom Steuerschuldner, wie Einkommens- und Vermoégensverhaltnisse oder Familien-
stand nicht mit ein.
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 Realsteuern werden nach bestimmten duReren Merkmalen des Steuerobjekts
bemessen z. B. Grundsteuer, Gewerbesteuer. n’

 Verkehrsteuern beziehen sich auf wirtschaftliche Verkehrsvorgange, die er- 1.
folgsunabhangig und ohne Betrachtung der persénlichen Belastbarkeit erho- ﬁ
ben werden z. B. Umsatzsteuer, Grunderwerbsteuer, Schankerlaubnissteuer, LA
Spielbankabgabe, Versicherungsteuer.

Aufwandsteuer
Steuern, die an die Einkommensverwendung ansetzen und den Besitz oder das
Halten von Gltern versteuern z. B. Jagdsteuer oder Hundesteuer.

Gliederungen nach Uberwiilzbarkeit

o Bei direkten Steuern (z.B. Einkommensteuer, Korperschaft-  schuldet
steuer, Solidaritatszuschlag, Abgeltungsteuer) ist der Steuer- g: m
schuldner gleichzeitig der Steuertrdger. Das bedeutet, die Steuer
wird flr den Steuerschuldner unmittelbar erhoben und von ihm
selbst an das Finanzamt bezahlt und darf nicht auf Dritte Gbertra-

gen werden.
« Bei indirekten Steuern (z. B. Umsatzsteuer, Verbrauchsteuern) ist  schuldet
der Steuerschuldner nicht der Steuertrager. Das bedeutet, die ) m

Steuer wird fir den Steuerschuldner unmittelbar erhoben,
jedoch wird der Steuertrager auf einen Dritten lbertragen (z. B.
der Einzelhédndler). Der Steuerschuldner bezahlt nicht direkt an
das Finanzamt, sondern der Einzelhdndler fihrt die Steuer an das
Finanzamt ab.

Gliederung nach Hauptbemessungsgrundlage

« Ertragsteuern werden auf einen Vermogenszuwachs durch Zufluss von Geld @
oder geldwerten Gutern fir eine bestimmte Periode (Besteuerungszeitraum)
erhoben, z. B. Einkommensteuer, Gewerbesteuer, Kérperschaftsteuer.

o Verkehrsteuern werden auf die Teilnahme am Rechts- und Wirtschaftsver- T’
kehr erhoben, z. B. Grunderwerbsteuer, Schankerlaubnissteuer, Spielbankab- ﬁ['
gabe, Umsatzsteuer, Versicherungsteuer, Zoll. 2]

z. B. Erbschaftsteuer, Grundsteuer, Kraftfahrzeugsteuer, Schenkungsteuer,
Vermogensteuer.

e Substanzsteuern beziehen sich auf einen bestimmten Vermogensstamm %


https://de.wikipedia.org/wiki/Schankerlaubnissteuer
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Hebesatz

Er wird jéhrlich von der Gemeinde/Stadt festgelegt und mit dem Steuermessbetrag multipliziert. Er ist
ein Vomhundertsatz (v.H.), das bedeutet, betrdgt ein Hebesatz beispielsweise 420 %, so wird der Steuer-
messbetrag mit 4,2 (420 % : 100 = 4,2) multipliziert.

l HINWEIS
Ab 2008 gilt eine einheitliche Steuermesszahl von 3,5 %.

Beispiel 124: Berechnungsschema der Gewerbesteuer

Steuermesszahl: 3,5 % (= 0,035); Hebesatz: 420 (= 4,2)

Gewinn aus Gewerbebetrieb (Gewinn) gemaR EStG bzw. KStG 2.766.956,48 €
+ Hinzurechnungen (soweit der Freibetragvon 100.000 € nicht tiberschritten wird) 130.046,95 €
— Kiirzungen -19.507,04 €
— Freibetrag (nur fiir Einzelunternehmen und Personengesellschaften) 0,00 €
= Gewerbeertragvor Verlustabzug 2.877.496,39 €
— Gewerbeverlust aus Vorjahren 0,00 €

= Gewerbeertrag (abzurunden aufvolle 100 €) '/— 2.877.400,00 €

Steuermessbetrag: Gewerbeertrag - Steuermesszahl = 2.877.400,00 € - 0,035 = 100.709,00 €
—
Gewerbesteuer: Steuermessbetrag - Hebesatz = 100.709,00 € - 4,2 = 422.977,80 €

- Die Gewerbesteuer betrdgt 422.977,80 €.

Hat ein Unternehmen mehrere Betriebsstatten in verschiedenen Gemeinden, so ist der
einheitliche Gewerbesteuermessbetrag auf die betroffenen Gemeinden aufzuteilen. Der
Malstab fir die Zerlegung ist das Verhaltnis aus den in den einzelnen Gemeinden angefal -
lenen Arbeitsléhnen zu den insgesamt angefallenen Arbeitslohnen.

Gewerbesteuer [€] = Steuer, die auf den Gewerbeertrag

einheitlicher Gewerbesteuermessbetrag - Hebesatz eines Gewerbebetriebes erhoben wird

bzw. Zerlegungsanteil - Hebesatz

Zerlegungsmassstab [Zahl] = wird benétigt, wenn ein Unternehmen
Lohnsumme des Standortes mehrere Betriebsstdtten in verschiede-
gesamte Lohnsumme nen Gemeinden hat und ist das Ver-

hdltnis der Arbeitsléhne in den einzel-
nen Gemeinden zu den gesamten
Arbeitsléhnen

Zerlegungsanteil [€] = abzufiihrende Steuer an die
Gemeinde, basierend auf dem

Zerlegungsmassstab - Gewerbesteuermessbetrag
Zerlegungsmassstab



172 6 Steuerrecht

Beispiel 125: Berechnung der Gewerbesteuer iiber Zerlegungsanteile
Kleinstadt: Lohnsumme;: 1.921.464,00 €; Hebesatz,: 320 % (= 3,2)
GroRstadt: Lohnsumme,: 532.258,00 €; Hebesatz,: 420 % (= 4,2)
Gewerbesteuermessbetrag: 59.713,50 €

gesamte Lohnsumme: Lohnsumme; + Lohnsumme, = 1.921.464,00 € + 532.258,00 € = 2.453.722,00 €

Gewerbesteuer Kleinstadt: /

Lohnsumme, _1.921.464,00 €
gesamte Lohnsumme ~ 2.453.722,00 €

»
Zerlegungsanteil;: Zerlegungsmassstab, - Gewerbesteuermessbetrag = 0,78 - 59.713,50 € = 46.576,53 €
—

Zerlegungsmassstab;: 0,78308137...;0,78

#
Gewerbesteuer Kleinstadt: Zerlegungsanteil, - Hebesatz, = 46.576,53 € - 3,2 = 149.044,90 €

Gewerbesteuer GroRstadt:

Lohnsumme, _ 532.258,00 € _
gesamte Lohnsumme ~ 2.453.722,00 € — Ak, S0

Zerlegungsanteil,: Zerlegungsmassstab, - Gewerbesteuermessbetrag = 0,22 - 59.713,50 € = 13.136,97 €
Gewerbesteuer GroRstadt: Zerlegungsanteil, - Hebesatz, = 13.136,97 € - 4,2 = 55.175,274 €

Zerlegungsmassstab,:

Gewerbesteuer Kleinstadt 149.044,90 €
+ Gewerbesteuer GroRstadt 55.175,27 € =
= insgesamt abzufilhrende Gewerbesteuer 204.220,17 €

- Die insgesamt abzufiihrende Gewerbesteuer betréigt 204.220,17 €.

6.3.5 Umsatzsteuer

Die Umsatzsteuer (USt), auch Mehrwertsteuer (MwSt) genannt, besteuert den Austausch
von Lieferungen und Leistungen (= Umsatz) und betrdgt aktuell 19 %. Die Bemessungs-
grundlage ist der Erlos, den ein Unternehmer fiir seine Leistungen im Inland erzielt. Der
ermaligte Steuersatz fur Lebensmittel und Biicher betragt 7 %.

Beispiel 126: Umsatzsteuer/Mehrwertsteuer berechnen (Bruttopreis bestimmen)
Nettopreis: 148,75 €; Umsatzsteuer: 19 % (= 0,19)
Bruttopreis: Nettopreis - Umsatzsteuer = 148,75 € - (1 + 0,19) = 148,75 € - 1,19=177,01 €

alternative Berechnung iiber den Mehrwertsteuerbetrag, der anschlieffend zum Nettopreis addiert wird:
Mehrwertsteuerbetrag: 148,75 € - 0,19 = 28,26 €
Bruttopreis: Nettopreis + Mehrwertsteuerbetrag = 148,75 € + 28,26 € =177,01 €

-> Der Bruttopreis betrdgt 177,01 €.
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ABKURZUNGSVERZEICHNIS

.. 103
. 165

AfA = Absetzung fiir Abnutzung ..
AO = Abgabenordnung ...................
ARA = aktive Rechnungsabgrenzung .
AV = Anlagevermégen
EBIT = earnings before interest and taxes (Gewinn vor
Zinsen Und SEEUEIN) ........oceueueeuereieieienieeetrieeeesiesiene
EBITA = earnings before interest, taxes and amortization
(Gewinn vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen auf
immaterielle Vermdgensgegenstdinde) .. 110
EBITDA = earnings before interest, taxes, deprectanon and
amortization (Gewinn vor Zinsen, Steuern, Abschreibungen
auf Sachanlagen und immaterielle Vermégensgegen-
stdnde) ...
EBITDASO = earnings before interest, taxes, depreciation,
amortisation and stock options (Gewinn vor Zinsen,
Steuern, Abschreibungen auf Sachanlagen und
immaterielle Vermégensgegenstidnde und Aufwendungen
fiir Mitarbeiterbeteiligungen) .............ccccceecvevveencuveennns 110
EBT = earnings before taxes (Ergebnis vor Steuern) ........
EKR = EigenkapitalrentabilitGt ..............ccocevercvecvenvvennnen.
ESt = Einkommensteuer
FKR = Fremdkapitalrentabilitdt
GewsSt = Gewerbesteuer
GKR = Gesamtkapitalrentabilitit
GoB = Grundsdtzen ordnungsmdpfiger Buchfiihrung ........
GuV = Gewinn-und-Verlustrechnung ............c.cccccecuveenune...

GWG = geringwertiges Wirtschaftsgut .
HGB = Handelsgesetzbuch .................
HKP = Herstellkosten der Produktion .
HKU = Herstellkosten des Umsatzes ..
HWP = Héchstwertprinzip ....
IASC = International Accounting Standard Committee ......
IFRS/IAS = International Financial Reporting Standards/
International Accounting Standard
K« = fixe Gesamtkosten ..
ks« = fixe Kosten pro Stiick .
kges = gesamte Kosten pro Stiick ..
Kges = Gesamtkosten ...........
Ks: = Kérperschaftsteuer ...
K.er = variable Gesamtkosten
k.ar = variable Kosten pro Stiick
LSt = Lohnsteuer
MwSt = Mehrwertsteuer
NWP = Niederstwertprinzip
PRA = passive Rechnungsabgrenzung
Rol = Return on Investment
StKI = Steuerklasse
UR = Umsatzrendite .
US-GAAP = United States Generally Accepted Accountmg
PLINCIPIES .ttt ettt sa e e e sireaaes
USt = Umsatzsteuer
UV = Umlaufvermdgen ..

.. 106
... 86
.. 126
.. 125
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GLeicHE BepeutunGg, ANDERER NAME

Hier wurde eine Liste mit Begriffen zusammengestellt, die trotz unterschiedlichen
Namen jeweils die gleiche Bedeutung haben. Es wurde versucht, in diesem Buch immer
nur den unterstrichenen Begriff zu verwenden.

» Abzinsungsfaktor = Barwertfaktor

 Aufzinsungsfaktor = Endwertfaktor

» Einnahmen = Erl6s

o Gesamtkapital = Gesamtvermogen = Bilanzsumme

« Gewinn = Uberschuss = Einnahmeiiberschuss = Einzahlungsiiberschuss
» Restwert = Resterl6s = Liquidationserlos

« Verkaufspreis = Preis = Absatzpreis
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STICHWORTVERZEICHNIS

Abgrenzungsgrundsdtze ....
abrunden
Abschreibung .
- auflerplanmdpig
- degressiv

- kumuliert ....
- linear
- nach Leistungseinheiten ....
Abschreibungsbetrag
Abschreibungsintensitdt
Abschreibungsquote
Absetzung fiir Abnutzung
absolute Liquiditdt
absoluter Deckungsbeitrag ...
Abzahlungsdarlehen ...
- tilgungsfrei
abzinsen
Abzinsungsfaktor
- kumulativ
Acid Test Ratio
AfA-Betrag
Agio ...
Akkreditiv .
Aktien ...
Aktienkurs ..........
Aktiv-Passiv-Mehrung .
Aktiv-Passiv-Minderung .
Aktiva ...
aktive Rechnungsabgrenzung ..

Aktivtausch ................. .93
akzessorisch .. 53
alte AKEEN .......cccoveeveeeinirienene 36
Amortisationsrechnung

- dynamisch ......ccoeeveeveceesisieieennn 73

- statisch ....... .. 66
Amortisationszeit .. 67,73
Anbauverfahren ..............ccceeeueen. 129
Anderskosten .. 116,119
Anhang ................. 109
Anlagekapitalbedarf ... .31
Anlagenabnutzungsgrad 111
Anlagendeckungsgrad .. 33
Anlagenintensitdt ........ 110
Anlagenutzungsgrad 111
Anlagequote.......... 110

Anlagespiegel ..........

Anlagevermdgen
Annuitdt
Annuitdtendarlehen
Annuitdtenfaktor
Annuitdtenrechnung
Anschaffungskosten
Anspannungskoeffizient
Anzahl der Aktien
auf HUNErt ......couveeeeieiveiaiaesinn,
Aufgaben der Kalkulation ...............
aufrunden ....
Aufwand
Aufwandskonten
Aufwandsteuer .
QUIZINSEN ..ot
Aufzinsungsfaktor ...................... 56, 69
- kumulativ
Ausgabe
Ausgabekurs (Aktien)
Aufenfinanzierung .
auflerplanmdépige Abschreibung ....
AUSZAhIUNG ...,
Auszahlungskurs ....
Avalkredit

- mehrstufig ...
Badwill
Bankers Rule
Bankguthaben
Bankregel
Barliquiditdt
Barverkaufspreis ....
Barwert

- kumuliert
Barwertfaktor

- kumulativ
BASEL Il

Benchmarking
Beschdftigungsabweichung ...
Beschdftigungsénderung ...
Besitzsteuer
Bestandsbewegungen
Bestandskonten .
Besteuerungsgrundlage .................

Beteiligungsfinanzierung
betriebliche Tdtigkeit
Betriebsabrechnungsbogen ....
Betriebsergebnis
Betriebsergebnisrechnung .....
betriebsnotwendiges Kapital .........
betriebsnotwendiges Vermdégen .... 120
Bewertungskriterien .............c.c........

Bewertungsvereinfachung
Bezugsgrofie
Bezugskurs
Bezugsrecht ..
Bezugsverhdltnis
Bilanz

Bilanzgleichung
Bilanzkontinuitdt ....
Bilanzkurs
Bilanzregel
Bilanzverkiirzung
Bilanzverldngerung
Bonitiit
Bérsenkurs
Break-Even-Point
Bruchrechnung

- Addition

- Division

- erweitern

- kiirzen

- Multiplikation

- Subtraktion
Bruttoverkaufspreis ...
Buchfiihrungspflicht
Buchinventur
Buchkredit
Buchungsregeln
BUChUNGSSGLZE ....cvveeveeeeeieeaiaaane

(
Sooo

Cash Ratio

Cashflow

Current RALIO .....c..oeeveeeveeeieeean 27
Dsoo

Darlehen . 43

Debitor ..........
Debitorenkonto ...

42
.. 90
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Deckungsbeitrag Eigenkapitalquote Forderungsquote

- gesamt..... Eigenkapitalrentabilitdt ... . 22 | Fortfiihrungsprinzip ... 87
-pro 1€ Umsatz .. 149 | Eigentiimergrundschuld .. . 53| Fortschreibung, wertmdpig . 97
- pro Stiick .............. ... 145 | einmalige Investition . 77 | Franchising .... 51
Deckungsbeitragsrechnung ...... 65, 144 | Einnahme 114 | Fremdbezug .. .. 153
- mehrstufig ..... 148 | Einzahlung ................ .. 114 | Fremdfinanzierung . ...39
Deckungsbeitragssatz .... 149 | Einzahlungstiberschuss 70, 77, 79 | Fremdkapital .......... . 91,97
Deckungsbeitragsspanne .. Einzelbewertung . . 87 | Fremdkapitalquote .... . 111

Deckungsfaktor Einzelkosten

. .. 119 | Fremdkapitalrentabilitit
Deckungsgrad ............cccceeeeeevnnnn.. Einzugsliquiditdt ....

... 27 | Fristenkongruenz ..............c.cccccuuu...

degressiv Emissionskurs ... 38
- Abschreibung .... endfilliges Darlehen .. 47

Endkapazitdt
Delkrederefunktion ENAWEIt ...t
derivative Firmenwert .... Endwertfaktor .............cccccveunn. 56, 69 | Gegenwartswert
Differenzbetrachtung - kumulativ Gemeinkosten
Differenzquotient Engpass, Kapazitit .... - primdr
direkte Steuer Entschuldungsgrad - sekunddr .
Disagio Erfolgskonten . geringwertige Wirtschaftsgiiter
Diskontkredit Ergebnisanalyse .............c......co....... Gesamtabweichung ...............
Dispositionsaufgabe .... Erinnerungswert ... Gesamtkapitalbedarf ....
Dividende Ermittlungsgrundsctze Gesamtkapitalrentabilitdt
Dividendenrendite ... Ersatzinvestition Gesamtkosten

- pro Stiick ...
Gesamtkostenverfahren

Divisionskalkulation
- differenzierend

- einstufig Geschdftsfall ..............

- mehrstufig Ertragsteuer Geschdftswert ..

- summarisch erweitern (Bruch) Gewerbesteuer ....
Dokumentationsaufgabe Erweiterungsinvestition Gewichteinheiten

doppelte Buchfiihrung .... EWige ReNte .........cceeeveeerevererererennsn, Gewinn ...
Dreisatz
durchschnittlicher _ Gewinn- und Verlustrechnung
- Kapitaleinsatz ............cceeveeecuveenne 66 | Voo - Aufgaben
- Riickfluss Factoring ............ .50 | - Gliederung.......
Durchschnittsbewertung Fertigungsgemeinkosten . 132 | Gewinneinkunftsart .. 106

DurchschnittsKurs ..........cccoeveveeee... - zuschlagssatz .. 126 | Gewinnriicklage ..
Durchschnittsmethode................ Festdarlehen ....... . 47 | Gewinnschwelle ............... .. 146
dynamische Festwertbewertung 101 | Gewinnvergleichsrechnung . 64
- Amortisationsrechnung ................ 73 | fiduziarisch ......... . 53 | Gewinnvortrag 22
- Liquiditdt 1 [o 101 | Gewinnzuschlag ..... .. 132

Finanzanlagen .... . 91 | gewéhnlicher Aufenthalt .. .. 169

- Verfahren

dynamischer Verschuldungsgrad ..... 30 | Finanzbuchhaltung . 88 | gezeichnetes Kapital .. 22

Finanzierung ............. . 18 | Gleichung umstellen .. 14
_ Finanzierungsanalyse 111 | Going-conzern-Prinzip ............... .87
(Sooo Finanzierungsarten ... . 35| goldene

EBIT ... 110 | Finanzierungsregeln .
EBITA . 110 | Finanzwirtschaft ....
EBITDA ..... 110 | Firmenwert ......
first in/first out

. 33| - Bankregel ..
- Bilanzregel .......... 33
- Finanzierungsregel .

Goodwill

fixe Gesamtkosten .... Grundkapital
effektive Zinsen fixe Kosten Grundkosten
Effektivverzinsung - pro Stiick .. 122 | Grundpfandrecht ..............cccuceuenee.. 53
Eigenfertigung ..........ccccccceveeueennen. Flédcheneinheiten Grundsdétze ordnungsmdpfiger
Eigenfinanzierung Forderungen .... 91 | Buchfiihrung
Eigenkapital - kurzfristig .. 27 | Grundschuld

Eigenkapitalanteil Forderungsintensitdt ...................... 111
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Grundwert
- vermebhrt .. .16
- vermindert ..... .. 16
Gruppenbewertung . 100
GUV e .95
- Aufgaben .... .. 95
- Gliederung 95

halboffenes Factoring ....
Handelsbilanz
Handelskalkulation
Handelskredit
Handelsrecht
Handelsspanne
Hard-Facts
Hauptkostenstelle .
Hebesatz
Herstellkosten

- der Produktion

- des Umsatzes ....
Herstellungskosten
Hifo ....
highest in/first out
Hilfskostenstelle .
Héchstwertprinzip ....
horizontale Finanzierungsregeln ......
HypOthek .......cccveeeeecvesieeiveiiveaaann.

iquiditat
im Hundert
Imparitétsprinzip
indirekte Steuer
Informationsaufgabe
Inhaberaktien

Innenfinanzierung

Insolvenz

Interdependentz ..............cccoeecuueennn. 55
Internationale Rechnungslegung ..... 88

interne Zinsfuf3methode
intervallfixe Kosten
Inventar ...
Inventur ...
Investition
Investitionsanalyse
Investitionskette
Investitionsquote
Investitionsrechnung
Istgemeinkostenzuschlag
Istkostenrechnung

Jaoo
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Jahresabschlussanalyse
Jahresrestbetrag
Jahreszins
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Kalkulation
Kalkulationsfaktor ..... . 142
Kalkulationsverfahren .. . 136
Kalkulationszuschlag ...................... 142
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kalkulatorischer Unternehmerlohn 121
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Kapitalbedarfsrechnung ................... 31
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Kapitalfreisetzung
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Kapitalriickflussmethode .................. 66
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Kapitalwertmethode ........................ 68
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kérperliche Inventur
Kérperschaftsteuer .
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Kostendnderung
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Kostenbegriffe
Kostenfunktion
Kostenrechnungssysteme
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Kostentrdgerrechnung
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Kostentrédgerzeitrechnung .............. 136
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Kostenunterdeckung ..... 127, 155

Kostenvergleichsrechnung 60
Kostenverldufe ..............
Kostenverrechnung .
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Kreditfinanzierung ..
Kreditlinie
Kreditmarkt
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kurzfristige Forderungen

kurzfristiges Fremdkapital ................ 26
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Leerkosten .
Leistung ........
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Leverage effect .... 24
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Liquidationserlos .... .61
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M D
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ZUSChreibung ...........cccecvecveveneeennne
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